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REPREZENTÎND UN EVENIMENT DE 0 DEOSEBITĂ ÎNSEMNĂTATE IN CRONICA RELAȚIILOR DE PRIETENIE

Șl COLABORARE ROMÂNO-CONGOLEZE, CARE A DESCHIS NOI SI RODNICE PERSPECTIVE CONLUCRĂRII HEM CEAUȘESCU
MULTILATERALE DINTRE CELE DOUĂ ȚĂRI Șl POPOARE, IERI S-A ÎNCHEIAT

VIZITA OFICIALĂ OE PRIETENIE A TOVARĂȘULUI 
NICOLAE CEAUȘESCU, ÎMPREUNĂ CU TOVARĂȘA 
ELENA CEAUSESCU, IN REPUBLICA POPULARĂ CONGO5 7

Ceremonia 
plecării 

din 
Brazzaville
Vineri. 3 aprilie, s-a încheiat 

vizita oficială de prietenie în
treprinsă in R.P. Congo de to
varășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
împreună cu tovarășa Elena 

; Ceaușescu. la invitația tovarâ- 
; șului Denis Sassou Nguesso, 
! președintele Comitetului Cen- 
, trai al Partidului Congolez al 
t Muncii, președintele Republicii 

Populare Congo.
înaintea plecării. tovarășul 

Nicolae Ceaușescu și tovarășa 
Elena Ceaușescu s-au reintilnit 
cu tovarășul Denis Sassou 
Nguesso. intreținindu-se in a- 
ceeăși atmosferă prietenească, 
ce a caracterizat întreaga des
fășurare a vizitei.

De la reședință, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu si tovarășa 
Elena Ceaușescu. împreună cu 
tovarășul Denis Sassou Neuesso, 
s-au îndreptat spre aeroport, 
unde domina o ambiantă entu
ziastă, creată de vibrantele ma
nifestări populare ale miilor de 
locuitori ai capitale: venit: să-i 
conducă cu alese sentimente de 
prietenie pe solii popor.;!.;: ro
mân.

O gardă militară, aliniată pe 
aeroport, a prezentat onorul. Au 
fost intonate imnurile de stat 
ale Republicii Socialiste Româ
nia și Republicii Populare 
Congo.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu- 
și tovarășa Elena Ceaușescu au 
’’ost, apoi, salutați de membrii 
Biroului Politic al C.C. al 
P.C.M., ai guvernului, de alte 
persoane oficiale congoleze. 
Erați prezenți șefii misiunilor 
diplomatice acreditați la Bra
zzaville.

La scara avionului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu și tovarășa 
Elena Ceaușescu și-au luat un 
cald rămas bun de la tovarășul 
Denis Sassou Nguesso. Cei doi 
conducători de partid și de stat 
și-au strins mîinile, s-au îm
brățișat cu prietenie.

Prin întreaga ei desfășurare, 
prin rezultatele la care s-a 
ajuns, vizita a reprezentat un 
eveniment de deosebită însem
nătate în cronica relațiilor de 
prietenie și colaborare româno- 
congoleze, a deschis noi și rod
nice perspective conlucrării 
multilaterale dintre cele două 
țări și popoare. Totodată, noul 
dialog la nivel înalt româno- 
congolez se înscrie ca un mo
ment de cea mai mare însemnă
tate pe calea adincirii continue 
a conlucrării Republicii Socia
liste România cp Republica 
Populară Congo, ca o nouă și 
elocventă expresie a voinței ță
rii noastre de a întări colabora
rea cu popoarele africane, cu 
toate statele care au pășit pe 
calea dezvoltării libere, indepen
dente, ca o contribuție de sea
mă la promovarea progresului și 
păcii in lume.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Roman, președintele 
Republicii Socialiste România, 
împreună cu tovarășa Elena 
Ceaușescu, au revenit, vineri. 3 
aprilie, in Capitală, după vizi
tele oficiale de prietenie efec
tuate in Republica Populară 
Angola — la invitația președin
telui M.P.L.A.— Partidul Muncii, 
președintele Republicii Popu
lare Angola. Jose Eduardo dos 
Santos, in Republica Zair — la 
invitația președintelui fondator 
al Mișcării Populare a Revolu
ției, președintele Republicii 
Zair. Mobutu Șese Seko Kuku 
Ngbendu Wa Za Banga. și în 
Republica Populară Congo — la 
invitația președintelui Comite
tului Central al Partidului Con
golez al Muncii, președintele 
Republicii Populare Congo, De
nis Sassou Nguesso.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a 
fost însoțit in aceste vizite de 
tovarășii Dimitrie Ancuța, vice- 
prim-ministru al guvernului, 
loan Totu, ministrul afacerilor 
externe, de alte persoane ofi
ciale.

Aeroportul Otopeni, unde a 
avut loc ceremonia sosirii, era 
impodobit cu drapelele partidu
lui si statului, care încadrau 
portretul tovarășului Nicolae 
Ceaușescu.

La sosire, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu și tovarășa Elena

REPERELE ACTUALITĂȚII AGRICOLE

Buna organizare a muncii pe fiecare solă 
asigură accelerarea vitezelor la însămînțări

Campania de primăvară i-a 
găsit bine pregătiți pe mecani
zatorii și țăranii cooperatori din 
județul Brăila, astfel incit, încă 
din prima zi. acolo unde terenul 
a permis, s-a acționat cu toate 
forțele. Bilanțul primei zile a- 
răta că s-au semănat cu mazăre 
1 050 ha, cu borceag 400 ha, cu 
lucerna 380 ha și cu legume 50 
ha. Acest bilanț evidențiază 
strădania mecanizatorilor, și în 
aceeași măsură și a specialiști
lor. de a acționa pe solele zvin- 
tate. nisipoase, imediat ce se în
trunesc condițiile necesare. Așa 
s-a procedat, cu bune rezultate, 
in unitățile din consiliile agro
industriale Făurei, Cireșu, Șuțu 
și lanca. „De astăzi, ne spfmea 
inginerul Ion Antonescu, direc
torul general adjunct al direc
ției agricole județene, extindem 
semănatul și in celelalte uni
tăți de pe terasă, iar de mîine 
și in Insula Mare a Brăilei. Am 
luat toate măsurile să se lucreze 
la pregătirea terenului in două 
schimburi, sau în schimburi pre
lungite și să s„ insâmințeze zi- 
lumină“.

Acționîndu.-sc in acest spirit, 
cu răspundere și inițiativă. în 
C.U.A.S.C. .1 Mai-, de pildă, 
s-a reușit să se insâmințeze in 
ziua respectivă peste 100 ha. La 
Vădeni. Chițcani. Colțaru spe

Graficele zilnice - realizate prin folosirea 
din plin a utilajelor de mecanizare!

Ceaușescu au fost salutați de 
membrii șj membri supleanți ai 
Comitetului Politic Executiv al 
C.C. al P.C.R., ai Consiliului de 
Stat și ai guvernului, conducă
tori de instituții centrale, orga
nizații de masă și obștești, ge
nerali.

Erau prezenți Kumbu-ki-Pho- 
ba și Henri Bounda, însărcinați 
cu afaceri ad-interim ai Repu
blicii Zair și, respectiv. Repu
blicii Populare Congo la Bucu
rești, precum și membri ai ce
lor, două ambasade.

Grupuri de pionieri, de tinere 
și tineri au oferit, cu- deosebit 
respect, tovarășului Nicolae 
Ceaușescu și tovarășei Elena 
Ceaușescu buchete de flori.

Mii de oameni ai muncii din 
întreprinderi și instituții bucu- 
reștene. aflați pe aeroport, au 
'întimpinat cu multă căldură"pe 
tovarășul Nicolae Ceaușescu și 
tovarășa Elena Ceaușescu. ova- 
ționind îndelung. Cei prezenți 
purtau portretele tovarășului 
Nicolae Ceaușescu și tovarășei 
Elena Ceaușescu. pancarte cu 
urări la adresa partidului și. a 
secretarului său general, flutu
rau, steaguri roșii și tricolore, 
feșărfe și flori. S-a aclamat cu 
însuflețire „Ceaușescu—-P.C.R. !“, 
„Ceaușescu și. poporul !“, 
„Ceaușescu—Romania, pacea și 
prietenia !“. Tn această primire 
entuziastă și-au găsit o nouă 
și vibrantă reafirmare senti

cialiștii și cadrele de conducere 
ale unităților se află tot timpul 
in cimp, alături de mecanizatori 
și țăranii cooperatori,- încercînd 
mereu noi sole, inițiind măsuri 
pentru asigurarea continuității 
in executarea- lucrărilor.

Ritmurile cele mai intense se 
obțin, deocamdată, in unitățile 
din C.U.A.S.C. Făurei. Dacă la 
sfirșitul lunii martie terenul 
pregătit pentru însămînțări era 
de 560 ha. acum acesta a ajuns 
la peste 2 mii ha. Dacă pină 
atunci se insămințas'eră doar 190 
ha. în prezent aici s-a ajuns la 
peste 1 600 ha. Cele mai mari 
suprafețe au fost insămințate cu 
mazăre (700 ha), borceag (240 
ha), lucernă (265 ha) și in (250 
ha).

— Astăzi, ne spune Valeriu 
Micu. tînărul președinte al a- 
cestui consiliu unic agroindus
trial, încheiem semănatul cul
turilor de mazăre., borceag și 
lucernă și începem să introdu
cem sub brazdă sămința de 
sfeclă de zahăr.

— Ați realizat din primele zile 
un ritm deosebit de intens la 
pregătirea terenului și. la se
mănat. Cum ați reușit 2

— înainte de toate trebuie să 
subliniem că mașinile șr utila
jele noastre funcționează bine, 
fără opriri în brazdă. Apoi, am 

mentele de fierbinte dragoste și 
inaltă prețuire ale întregii noas
tre națiuni față de secretarul 
general al partiduluț, pentru 
abnegația și dăruirea cu care 
acționează pentru dezvoltarea 
multilaterală a patriei, afirma
rea tot mai puternică a Româ
niei socialiste pe plan interna
țional, ca o țară liberă, demnă 
și înfloritoare.

S-a dat expresie, de aseme
nea, adeziunii, unanime Ia poli
tica externă, dinamică, construc
tivă a partidului și statului 
nostru, satisfacției tuturor cetă
țenilor patriei față de. rezulta
tele rodnice ale noii solii de 
pace, prietenie și colaborare 
pe care tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, împreună cu tova
rășa Elena Ceaușescu, a purtat-o 
pe pămîntul Africii, vizite care 
se inscriti ca momente de cea 
mai mare însemnătate, pe calea 
întăririi continue a conlucrării 
României cu țările de pe acest 
continent, ca o contribuție de 
seamă la cauza generală a păcii, 
cooperării și progresului tuturor 
popoarelor, a făuririi unei lumi 
fără arme și războaie, o lume 
mai bună și mai dreaptă pe 
planeta noastră.

Tovarășul Nicolae Ceâușescu 
și tovarășa Elena Ceaușescu au 
răspuns cu simpatie manifestă
rilor entuziaste, pline de căldu
ră, ale locuitorilor Capitalei 
prezenți pe aeroport.

luat măsuri pentru a pregăti te
renul zi și noapte și a însă- 
mînța din zori pină seara tir- 
ziu. Acționăm organizați in for
mații mari, care efectuează si
multan pregătirea terenului, er- 
bicidarea și semănatul. Toate 
cele 76 agregate complexe con
stituite funcționează la capaci
tatea maximă. Ritmul bun pe 
care îl avem se datorează în 
bună parte și asistenței tehnice 
acordate in cimp de specialiștii 
din fiecare unitate.

Interlocutorul nostru eviden
țiază în acest sens eforturile 
unor tineri specialiști ca Viorel 
Zota și Nicu Mucea de la C.A.P. 
Jirlău, Petrică Roșea și Cos- 
tache Nițu de la C.A.P. Gal
benii, Gheorghe și Stan Bădeanu 
de la C.A.P. Vișani etc. Con
tribuția acestor tineri este ho- 
tăritoare nu numai in executa
rea grabnică a tuturor lucrărilor, 
ci și în realizarea unei calități 
deosebite, atit la pregătirea te
renului, cît și la erbicidat și în- 
sămînțat. Pe ogoarele unităților 
respective semnele calității sint 
prezente peste tot. in măsură 
să ne vorbească edificator des
pre spiritul de răspundere al 
specialiștilor și despre dăruirea 
deosebită in muncă a mecani
zatorilor.

SĂ ACȚIONĂM CU TOATE FORȚELE PENTRU ÎNFĂPTUIREA 
ÎN CELE MAI BUNE CONDIȚII A PLANULUI PE ACEST AN

• INDUSTRIA MICĂ POATE AVEA REALIZĂRI MARI LA EXPORT • CALITATEA PRODUSELOR DIN SUTE DE ÎNTREPRIN
DERI DEPINDE Șl DE APARATURA DE MĂSURĂ Șl CONTROL FABRICATĂ LA OTOPENI
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De 3 zile a început semăna
tul culturilor de primăvară si 
în județul Tulcea. în unitățile 
din C.U.A.S.C. Cerna. Greci. To- 
polog și Horea se lucrează acum 
din .plin. „In celelalte unități, 
ne spune inginerul Ion Crețu, 
de la direcția agricolă județea
nă, se acționează mai timid, pe 
o arie mai restrînsâ. deoarece 
terenul este încă umed pe mari 
suprafețe. Dar, de la o zi la 
alta, viteza crește: în prima zi, 
de pildă, au fost insămințate 
1 000 ha, iar în a doua peste 3 
mii ha. Astăzi sperăm să depă
șim 5 mii ha. O asemenea si

tuație ne arată că semănatul se 
extinde, că se acționează în toa
te unitățile pentru generalizarea 
lui“.

Intr-adevăr, ieri începea se
mănatul și în unitățile din con
siliile unice agroindustriale Ba- 
badag. Baia. M. Kogălniceanu, 
Somova și Isaccea, in unele 
chiar la XI°area"soare'ui sau sfecla de zahăr. Pentru a recu
pera restanțele cauzate de sta
rea vremii comandamentul ju
dețean a stabilit să se însămin- 
țeze cu prioritate fiecare solă 
zvintată. unde se poate lucra, 
indiferent de cultura amplasa

tă acolo. Se seamănă decî con
comitent mazăre, in. sfeclă de 
zahăr și floarea-soarelui. Măsu
ra estq, bună, cu atît mai mult 
cu cit ea contribuie la mobili
zarea tuturor forțelor din fieca
re unitate și creează condiții 
necesare pentru realizarea și 
depășirea vitezei zilnice planifi
cate. Să menționăm, apoi, grija 
deosebită pentru o cit mai bună 
pregătire a terenului, în ritmul 
impus de înaintarea semănăto
rilor, prin organizarea lucrului 
In schimburi prelungite, condu-

(Continuare in pag, a .V-a) '
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ORGANIZAȚIILE U.T.C. IN MUNCA LOR DE ZI CU ZI
Spiritul revoluționar, ca di

mensiune a muncii și vieții ti
nerilor, a profilului lor moral- 
politic, nu este și nici nu poa- 1 
te fi un atribut cir acoperire... i 
teoretică. El se afirmă și se , 
exercită în spațiul concret, in
candescent al faptei, el poartă 
încărcătura efortului nostru 
cotidian, al muncii pentru ța
ră. Altfel spus, spiritul revo
luționar există și se legiti- ! 
mează numai în acțiune, pen- ; 
tru că, odată asumat în planul 
conștiinței, el trebuie să devi-' 
nă faptă, dăruire, cutezanță, 
pasiune, spirit tineresc, anga- < 
jat, pus în slujba promovării T 
noului, a îndeplinirii, de către 
colectivele de tineri și de că
tre fiecare tinăr în parte a 
sarcinilor de mare răspundere - 
ce le-au fost încredințate în 
fiecare unitate economică, Ia 
fiecare loc de muncă. Măsura 
autentică a spiritului revolu
ționar în perimetru! virstei ti
nere este dată, așadar, de am
ploarea și calitatea participării 
tinerilor la îndeplinirea- sarci
nilor de producție, la realiza
rea importantelor obiective ale 
dezvoltării economico-sociale 
din fiecare unitate, din fiecare 
localitate sau'județ, căi prac
tice, convingătoare ale afirmă
rii generației tinere ca puter
nică forță socială, ce iși asu
mă responsabilități majore în 
opera de făurire a ‘prezentului 
și viitorului țării.

Educația prin muncă șl pen
tru muncă, formarea și afir
marea personalității tinerilor 
Ia cea mai complexă școală a 
spiritului revoluționar repre
zintă una din coordonatele 
cele mai pregnante ale cuprin
zătoarei activități politico-e
ducative desfășurate de orga
nizațiile U.T.C., pentru că 
acolo, în activitatea concretă 
de producție, în munca neo
bosită din întreprinderi și de 
pe marile șantiere, din insti
tute de cercetare tehmco-ștî- 
ințifieă și. de pe ogoare se for
mează și se amplifică valențele 
spiritului tineresc, de înaltă 
angajare comuni stă. în acest 
context, o modalitate eficien
tă, îndelung validată de prac-

1 1 1 ■■ ■

O oglindă cuprinzătoare a preocupărilor și gusturilor tinerilor
Ce altceva trebuie să fie o 

Casă de cultură, a științei și teh
nicii pentru tineret decîl o o- 
glindă — în sensul cel mai de
plin, cel mai complet al cuvtn- 
tului — a preocupărilor și În
clinațiilor tinerilor, a tot ceea Ce 
contribuie la formarea lor ca 
oameni ai epocii ce o trăim, a 
tot ceea ce le permite să-si ex
prime multiplele fațete ala ta
lentului, ale preocupărilor lor 
creatoare. Nu mai puțin, ea are 
rolul să-i ajute Ia perfecționa
rea „glasului" lor artistic, ope
rație atit de trebuincioasă într-o 
etapă în care pe căile dificile 
ale artei se fac primii pași.

O atare oglindă am constatat a 
fl Casa de cultură, a științei și 
tehnicii pentru tinpret din Timi
șoara. O direcție dintre cele mai 
importante încotro se dirijează 
gustul publicului tinăr. dar. în 
egală măsură, una care are o 
certă contribuție Ia aprofunda
rea cunoașterii valoroasei zestre 
reprezentate de creația înainta
șilor, este, desigur, folclorul. 
Prin urmare va ființa aici pres
tigiosul Ansamblu de cintece șî 
dansuri populare „Hora Banatu
lui". Cu instructorul cu proble
me culturale al Casei, tovarășul 
Teodor Haiduc, nu am avut, sin
cer să fiu, cind să stau de vor
bă, dar cum l-am urmărit mani- 
festlndu-se a fost indiscutabil 
mai concludent decît o conver
sație. Inimosul Îndrumător se 
agita fără a sta o clipă pe loc, 
dînd îndrumări, corectînd, apro- 
bînd, cerind să se ia de la Ca
păt o anumită mișcare etc., 
partenerii săi de dialog fiind 
cîțfva elevi din care va să se 
depisteze „pepiniera" de talente 
a Ansamblului. Ca o expresie a 
unei cuvenite respectări a im
perativului calității acest colec
tiv a suferit în ultima perioadă 
serioase îmbunătățiri în sensul 
restructurării compoziției or
chestrei, dar și al diversificării 
repertoriului soliștilor populari. 
De asemenea, a sporit în re
pertoriu numărul lucrărilor cu
lese din zona și subzone folclo
rice timișene. Este, bineînțeles, 
și aceasta o concretizare a pre
ocupării pentru educație, reali
zată de acest rînd prin fămilia- 

tiea activității educative des
fășurate de organizațiile de 
tineret, o constituie crearea și 
Îndrumarea unor colective- 
model de muncă ș! educație 
comunistă, care, prin respon
sabilitățile pe care șl Ie asu
mă, prin calitatea acțiunilor și 
inițiativelor pe care le pro
movează, prin atmosfera de e- 
mulație pe care o întrețin atit 
în interiorul cit și In afara 
perimetrului lor reprezintă 
realmente un factor stimulativ 
pentru ansamblul organizați
ilor în care au fost constituite, 
oferind exemple semnificative

0 experiență valoroasă

organe și organizații U.T.C.
O bogată experiență in acest 

sens deține Organizația muni
cipală Brăila a U.T.C., în uni
tățile economice de pe raza 
orașului desfășurîndu-și acti
vitatea numeroase asemenea 
colective-model. Existența a- 
cestor colective, așa cum a re
zultat din dialogul pe care 
l-am purtat cu secretarii co
mitetelor U.T.C. din principa
lele întreprinderi, nu reprezin
tă doar marcarea uneia din 
pirghiile educative aflate la 
îndemîna comitetelor U.T.C., 
ci constituie realmente o expe
riență valoroasă, bogată, cu re
zultate concrete, ce se regă
sesc pe multiple planuri in 
bilanțul activității uteciste. Un 
prim exemplu ii poate consti
tui organizația de tineret de 
la întreprinderea de utilaj 
greu „Progresul'*,  unitate bine
cunoscută in țară și peste ho
tare pentru excavatoarele pur- 
tind marca „Promex“, pentru 
utilajul metalurgic șt refrac

ri zarea cu ce s-a creat în timp 
valoros și autentic pe aceste 
meleaguri. „Sîntem de aici și 
este normal ca un accent pre
cumpănitor să acordăm, in op
țiunile repertoriale, pieselor exis
tente intr-un fond prețios, re
prezentat de tradiția locală ro
mânească". Sînt cuvinte ale so
listei de muzică populară Adina 
Popa, dar prin ele se exprimă 
gînduri și ale altor soliști pre- 

,cum Maria Petcliescu sau loan
Pascălău, ale altor artiști-ama- 
tori, precum cei din taraf, din 
formația de dansuri sau din 
grupul vocal.

însemnări pe marginea activităților
desfășurate la Casa de cultură, a stiintei> 7 ? »

Nu încape discuție, o altă di
recție in care unii dintre tineri 
se constituie in consecvenți 
receptori, iar alții ambiționează 
sâ-și exprime valențele talentu
lui interpretativ, este reprezen
tată de ceea ce se numește în
deobște muzică cultă. Această 
cerință este „acoperită" în bună 
măsură de prezența orchestrei 
de cameră, condusă de Gheor- 
•ghe Chiculiță, profesor la Li
ceul de muzică „Ion Vidu", 
Formația are o activitate deja 
prestigioasă, fiind laureată 
toate edițiile Festivalului 
țional „Cintarea României”. Șî 
aici se remarcă preocuparea 
pentru o salutară abordare prio
ritară a creațiilor naționale. Pe 
primul plan stau astfel in re
pertoriu lucrările unor binecu
noscut! compozitori români pre
cum Sabin Drăgoi, Remus Geor
gescu, Nicolae Boboc etc. 

în 
na-

tar, căruia i se adaugă piesele 
turnate și forjate realizata 
pentru numeroase unități con
structoare de mașini din țară. 
Aici Iși desfășoară activitatea, 
sub egida organizațiilor de 
tineret, mal multe colective- 
model de muncă șl viață co
munistă : patru brigăzi ale 
tineretului în cadrul Fabricii 
de hidraulică grea, trei la Scu- 
lăria centrală, patru la Exca- 

. valoare, și trei la Mecano-e- 
nergetic, munca și viața aces
tor colective, rezultatele obți
nute In activitatea de produc
ție, în activitatea politico-edu- 

dată, un factor stimulator pen
tru toți tinerii din secțiile res
pective. Fabrica de hidraulică 
grea, care reprezintă uita din 
cele mai noi capacități de 
producție a întreprinderii, poa
te fi denumită ea însăși o „fa
brică a tineretului", îmi spune 
Petrică Serbănescu, secretarul 
comitetului U.T.C. pe între
prindere, evLnd în vedere atit 
ponderea tinerilor în ansam
blul personalului muncitor — 
circa 800 din 1100 de oameni 
ai muncii, media de vtrstă ne
depășind 23 de ani — cit sl 
anvergura sarcinilor pe care 
acest tinăr colectiv ți le-a a- 
sumat, cutezanța abordării u- 
nor probleme complexe ale. 
producției. Așa se explică fap
tul că tinerii care compun a- 
ceste brigăzi și linii ale tine
retului își aduc o contribuție 
însemnată la asimilarea unor 
produse noi, competitive, așa 
au fost posibile performanțele 
obținute în activitatea de cre
ație tehnioo-științificâ sau

La Casă activează și un cor de 
cameră „Franz Schubert”, de 
asemenea laureat la toate edi
țiile amplei competiții a muncii 
și creației.

Dar tinerii tocmai de aceea 
sînt tineri ca să îndrăgească 
ritmurile antrenante, specifice 
virstei. Acestei cerințe ii răs
punde activitatea formației de 
muzică tinără Progresiv TM. 
condusă de Ladislau Herdina și 
laureată în cadrul ultimei ediții 
încheiate a Festivalului național 
„Cintarea României" cu locul I 
pe țară. In paralel activează 
aici formația de muzică tinără

T

la Elec- 
nu omi- 

modern 
Jiva Io- 
a avut 

In

Pro Mustea, condusă de Hie Ste
pan, care numără in cadrul ei 
pe talentatul interpret Vasilo 
Dolga. (Notez in treacăt că_for- 
mația „a scos" un disc 
trecord). în sfîrșit, să 
tem echipa de dans 
condusă de coregraful 
vanovici, colectiv care 
o foarte frumoasă evoluție 
cadrul uneia din trecerile in re
vistă a formațiilor din cluburi 
gi din case de cultură, ale știin
ței și tehnicii pentru tineret, 
desfășurată la sfirșitul anului 
trecut la Turnu-Severin. (Și 
ansamblul folcloric beneficiază 
de o îndrumare competentă în 
sectorul coregrafiei, aici fiind 
instructor un apreciat artist 
amator. Dan Cnrchi. în viața de 
toate zilele muncitor Ia I.M.T., 
întreprinderea Mecanică Timi
șoara). In ceea ce privește gus
tul pentru teatru, acela de a-1

IMPERATIVUL COMPETENȚEI
PROFESIONALE

inițiative — care se 
ansamblul 

„Eu controlez, 
„Minutul, gra- 
„Minutul feli- 

.Nici un

Jocurile fruntașe la olimpia
dele pe meserii.

Si la întreprinderea „Lami
norul”, colectivele-model au un 
cuvint important de spus in 
activitatea de producție. în 
rindul acestora merită amin
tite echipa tineretului de la ■ 
Laminorul nr. 4, condusă ele 
Aurelian Crăciun, și echipa ti
neretului de la Atelierul elec
tric — secretară a organizației 
U.T.C.. Maria Baicu, in cadrul 
acestora fiind promovate nu
meroase 
regăsesc apoi in 
organizației : 
eu răspund”, 
mul, secunda". ..
cită, minutul acuză”.
utilai sub randamentul plani
ficat" ș.a. Secretarul adjunct 
cu Drobleme organizatorice al 
comitetului U.T.C. pe Între
prindere. Didi Stanciu. are 
cuvinte de reală prețuire pen
tru activitatea acestor echipe, 
care iși realizează și depășesc 
sarcinile de producție și se 
disting totodată prin ținuta 
vieții de colectiv, prin atmo
sfera de emulație care le ca
racterizează. La rindul său, 
Aurel Țaga. secretarul comite
tului U.T.C. de la Combinatul 
de fibre, celuloză și hîrtie - 
una din cele mai mari organ; 
zații de tineret ale municipiu 
lui Brăila —■ a ținut să subli 
nieze faptul că brigăzi și linii 
ale tineretului funcționează in 
toate fabricile combinatului, 
numărul total a! acestora fi
ind de cincisprezece.

Și exemplele ar putea conti
nua cu ceie șase brigăzi ale 
tineretului de la Combinatul 
de prelucrare a lemnului, cu 
cele cinci echipe de tineri 
sondori de la Schela de pro
ducție petrolieră Brăila 
ș.a.m.d. Fără a uita diferen
țele specifice fiecărui sector 
de producție, cîteva atribute — 
tinerețea, dăruirea, pasiunea, 
efortul intens, spiritul de echi
pă, cutezanța — le sînt comu
ne. lată deci o experiență pe 
deplin confirmată de fapte.

M.F. ȘANDRC

interpreta, dar și de a-1 frecven
ta cu asiduitate, o elocventă 
probă a faptului că problema 
este considerată în toată am
ploarea și seriozitatea sa, o con
stituie prezența Centrului tea
tral ale cărui diversitate și mani
festări. gama largă de probleme 
abordate, atenția deversificată 
acordată unor diverse categorii 
ale publicului explică succesele 
sale de anvergură.

Dar in Timișoara, ca și in ge
nere în județul Timiș, ca peste 
tot in țară, există atiția tineri 
iubitori de literatură, unii dintre 
ei îndrăznind nu doar a o „con-

>

suma", dar și ambițlonlnd să o 
creeze, iar o parte remarcîn- 
du-se de pe acum printr-un in
discutabil talent. Prin urmare, 
este firesc ca la așezămîntul 
cultural a cărui activitate con
stituie obiectul rindurilor de 
față să ființeze un cenaclu lite
rar (intitulat „Nichita Stănes- 
cu“), ședințele desfășurindu-se 
cu o periodicitate bilunară, iar 
dintre membrii citabili fiind 
Marcel Sămânță, Constantin 
Mărăscu, Zina și Mlreea Mnn- 
teanu, ca și atiția alții. 
„Preocupările noastre pentru 
promovarea a eeea ce este valo
ros sub raport ideatic șl artistic 
in lucrările noii generații de 
scriitori, îmi spunea tovarășul 
loan Herbei, directorul Casei de 
cultură, a științei și tehnicii pen
tru tineret, se pot ilustra șl prin 
Organizarea aici, anual, a unui 
concurs național de poezie, ae- 

lași — cotele ctruizației so- 
cialitle in expresia ier u’bc- 

niriicd

(zilele 
manifestărilor 

13—15 decem-
de literatură

tivitate realizată în colaborare 
cu Asociația Scriitorilor din Ti
mișoara”. Intr-adevăr, concursul 
a avut pinâ în prezent două e- 
diții (in 1985 și 1996). regulamen
tul prevăzind că poate participa 
orice tinăr poet din țară care nu 
a debutat incâ editorial 
consacrate ținerii 
sint in perioada 
brie).

Dar nu numai 
este interesat tineretul. Deci ia 
Casă... se vor desfășura seri de 

, cultură cinematografică, mani
festări cu un accentuat caracter 
de dezbatere, susținute în cola
borare cu întreprinderea Cine
matografică a județului Timiș. 
La aceste acțiuni, al căror or
ganizator este Iosif Costinaș 
sînt puse în discuție prestigioa
se creații puse la dispoziție de 
Arhiva Națională de Filme. De 
asemenea, se prezintă meda
lioane cinematografice, invitații 
fiind personalități proeminenta 
ale cinematografiei naționale.

într-o lume precum cea de 
azi, interesul pentru mijlocul de 
informare zilnic pentru mase 
largi de oameni nu are cum să 
fie decit covirșitor in rindurile 
tineretului și, în consecință, va 
ființa la Casă un cerc de presă 
condus de Dumitru Oprișor, el 
insuși un harnic redactor Ia 
ziarul local.

Nu puteau să lipsească bine
înțeles din acest larg evantai de 
acțiuni, acoperind zone majore 
de interes educativ si cultural, 
cele cu caracter politico-ideolo
gic și ceie de creație tehnioo- 
științifică. In eeea ce privește 
această ultimă preocupare de 
coordonare a activității se ocu
pă un alt instructor principal al 
Casei, inginerul Zaharia Ciucur, 
pentru ca de buna desfășurare 
a activităților . politico-ideologi- 
ce să „răspundă”, cum se spu
ne, colegul său George Schin
teie. Se organizează mese ro
tunde. dezbateri, cicluri de ac
țiuni, consacrate aprofundării 
cunoașterii politicii interne și 
externe a partidului, a presti
gioasei activități a secretarului 
său general.

VICTOR ATANASIU

«F>

£20»

O organizație a Uniunii Tine
retului Comunist cu 3 500 de 
membri este o organizație mare 
care contribuie decisiv la Împli
nirile unității in care acționează. 
O astfel de organizație este Ia 
întreprinderea Mecanică de Ma
șini si Utilaj Minier din Baia 
Mare. Anul trecut, eficiența ac
tivității de creație tehnico-stiin- 
țifică ne fiecare tinăr a fost de 
aproximativ 1 500 de lei. respec
tiv un total de peste 5 milioane 
de lei. Anul acesta au fost pre
luate din planul tehnic al între
prinderii 25 de teme de cerce
tare care urmăresc moderniza
rea tehnologiilor existente in 
întreprindere, autoutilarea. rea
lizarea de produse noi, crește
rea nroductivității muncii și a 
calității produselor, economiile 
de materii prime, materiale, e- 
nergie și combustibili. Pentru 
a încheia cu datele generale, să 
mai amintesc și faptul că peste 
80 Ia sută dintre inventatorii șl 
inovatorii din unitate sint ute- 
cirii-

Sint importante, desigur.
fiecărui 

Jectiv de 
ia fel de 

eforturile coor- 
de organizația de tineret 
atragerea tinerilor in a- 
■ctivitate de cercetare, 

atragerea tinerilor în ac-

e-
ocupările concrete ale 
tinăr. ale fiecărui co 
tineri, car cei puțin 1 
importante sii 
donate 
pentru 
cea stă 
pentru 
țiunile de ridicare a calificării șl 
policalificării. Alexandru Roja, 
responsabilul resortului profe- 
sicnal-științific din cadrul comi
tetului U.T.CL, se dovedește a 
fi un bun cunoscător al dome
niului de care răspunde. „Acor
dăm o mare atenție politehnicii 
muncitorești la care participă 
1 347 de tineri, în cadrul a 40 de 
cursuri organizate la nivel de 
secții de producție. Cursurile, 
conduse de lectori tineri, se țin 
de cite două ori pe săptămină. 
Absolvirea cursurilor politehni
cii muncitorești le dă dreptul 
tinerilor de a se Înscrie la exa
menele de categorie. Politehnica 
muncitorească este primul pas 
spre activitatea de creație, pen
tru că aici tinerii sînt stimulați 
să gindească. să-și folosească 
inteligenta și aptitudinile prac
tice”. O altă activitate specifică 
o reprezintă concursurile profe
sionale, olimpiadele pe meserii. 

o

manifestări la care nu o dată 
băimârem: și-au dovedit întâie
tatea in confruntări județene 
sau naționale. In aceste zile se 
fac ultimele ovezâtiri pentru 
olimpiada strungarului si frezo
rului și. In ta mă svu declarat, 
fiecare dintre participant vi
sează la locul î, loc ce le 
gură dreptul de a lua par*  
faza superioară. Multe > di 
privirile concurențllor vor fl în
dreptate către Ioan Peria, Ti
mar Beniamin, Vasile Pop 21. 
Mariana Bolog. cei care anul 
trecut s-au dovedit a fi cei mai 
buni. Nu numai concursuri pe 
meserii organizează tinerii de la 
I.M.M.U.M. Baia Mare, cu toate 
că. mereu, calificarea, calitatea 
pregătirii profesionale sint ne
lipsite. „Nu scăpăm din vedere 
nici pregătirea politică, patrio-

• ȘTIINȚĂ
• TEHNICĂ
• PRODUCȚIE

tieă. revoluționară, cultura ge
nerală. $tim că tinerețea este 
virsta marilor acumulări, este 
virsta viselor îndrăznețe, dar că 
nu poți îndrăzni dacă nu ești 
bine pregătit Prin concursuri 
cu tematică diversă. Ia care în
cercăm să atragem cit mai mulți 
tineri, stimulăm dorința de cu
noaștere, dorința de a învăța 
mereu mai mult”.

Tot pe linia stimulării, a atra
gerii și valorificării ideilor fie
cărui tinăr, Ia secția U.T. î s-a 
înființat o „poștă a ideilor”, o 
cutie in care fiecare tinăr pune 
cite o propunere referitoare Ia 
îmbunătățirea procesului tehno
logic, la Îmbunătățirea vreunei 
mașini, cu privire la activitatea 
organizație: de tineret, inițiati
vă valoroasă, deosebit de inte
resantă care dovedește că toți 
tinerii sînt preocupați de bunul 
mers al întreprinderii, al vieții 
de organizație. Sigur, ideile nu 
vin din senin. Multe dintre ele 
Izvorăsc din însuși procesul de 
producție, altele din activitatea 
de documentare individuală sau .

;n întreprindere există 
o bibliotecă in care se află un 
fond de carte tehnică de peste 

■ t- volume, peste 18 000 
descrieri de brevete de in

vert:-.: =: inovații. Este un fond 
folosit de personalul uni- 

• • bune rezultate. Comi
tatul U.T.C„ in colaborare cu 
C.I.T.. pentru atragerea si sti- 
~ area tinerilor specialiști la 
activitatea de invenții și inova
ții. a organizat un concurs de 
creație intre atelierele de pro
iectare. Sint preluate teme din 
planul tehnic al întreprinderii, 
se rezolvă, iar la sfirsitul anu
lui se fac clasamentele, se aleg 
cîștisătorii. Tot in colaborare 
cu C.I.T. s-a realizat un pro
gram Diason. un excelent mij
loc de propagandă tehnică, prin 
care se reușește să se facă o 
prezentare completă a între
prinderii și a produselor ei tu
turor celor interesați. Acest 
program este folosit cu efecte 
salutare cind vin tinerii specia
liști. cind vin în producție noi 
generații de muncitori, absol
venți ai liceului sau at școlii 
profesionale.

Toate aceste modalități șî
încă altele pe care nu le-am 
amintit aici au contribuit îa
reușita unora dintre tinerii spe
cialiști. tehnicieni, muncitori, 
cum ar fi : Doru Culic, Zoltan 
Mihalka, Maria Matei, Alexan
dru Hajnal, Gheorghe Orban, 
tineri preocupați de îmbunătă
țirea tehnologiilor, sau Radu 
Constandis, loan Olar, Gheor
ghe Gherasim, Cristian Eremia, 
specialiști în tipizarea produse
lor, sau Mihai Vijdeluc, loan 
Chiș, Vasile Năsui, Gavril Do- 
chiță, specialiști în reproiec- 
tări, sau Gheorghe Roșianu. Ra
mona Gagniuc, Mihai Deak, 
Petre Vîrjan, Elîsabeta Lobon- 
țiu, Vasile Ulbrecht, Maria Che- 
lemen, de la produse noi, sau 
Vasils Berințan, Atilla Vârady, 
Stelian Mihuțiu, 
san, Alexandru 
autoutilări etc, 
vități specifice 
tineret, în cadrul 
masă „Știință. Tehnică. Produc
ție”, tinerii au posibilitatea să 
se afirme, să-și afirme perso
nalitatea creatoare.

Alexandru Bâr- 
Sechel, de la 

etc. Prin acti- 
organizatiei de 

mișcării de

MIOARA VERGU
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ASIGURARE -
PREVEDEREAdministrația Asigurărilor de Stat vă recomandă să contractați — la alegere — următoarele feluri de asigurări de accidente :— pentru sume asigurate fixe, totale, de 19 000 de lei, pe durata de 3 luni, sau pe durate constituind multiplul acesteia, pînă la 2 ani;— pentru sume asigurate convenite, pe durate de la1 an la 5 ani; •— familială, care cuprinde, pe Ungă asiguratul principal, pe soția (soțul) acestuia șl pe copiii în vîrstă de la 5 pînă la 16 ani, la sume totale de 15 000 de lei pentru fiecare persoană, pe o durată de 3 luni sau pe perioade constituind multiplul acesteia, însă nu mai mult de 2 ani.Toate asigurările prezentate mai sus cuprind și pagubele la bunurile casnice șl gospodărești, pentru o sumă asigurată de 5 000 de lei de fiecare poliță.— „Turist", care se încheie pe o perioadă de o lună ți Ia care sumele asigurate sînt între 15 000 și 40 000 de lei pentru cazurile de vătămări corporale suferite de asigurat (in funcție de natura accidentului) șt de 20 000 de lei pentru pagubele la bunurile casnice și gospodărești.Pentru orice informații în legătură cu încheierea de asigurări, plata primelor, primirea de despăgubiri etc., vâ puteți adresa fiecărei sucursale ADAS, punctelor operative de lucru sau inspectorilor ADAS.

MUZICA FACE 
ORICE CĂLĂTORIE 

MAI PLĂCUTĂ!
Pentru autoturismul dumnea

voastră, magazinele comerțului 
de stat specializate In desface
rea produselor electronice, vă 
oferă, la alegere, următoarele 
radioreceptoare sau casetofoane 
auto :

Denumirea 
aparatului Difuzoare

Gamo 
unde

Frecvența Sistem 
alimentare

Preț 
(lei)

Radlocasetofon
STELA

— radioreceptor 
monotonie 2X3 W 80 - 8000 Hz

12 V 
(de la acumu
latorul auto)

3 000

- casetofon UL
stereofon (5 ohmi) UM

Casetofonul 12 V
stereo 2X2 W — 80 - 8000 Hz (de la acumu-
CORINA (5 ohmi) ■ latorul auto) 2150

Radioreceptorul UL 12 V 1 330
LIRA — UM (de la acumu- (inclu-

US latorul autotu- siv an-
rismului) tena)

Radiocatetofon 12 V
stereo RC 2341 80 - 10 000 Hz (de la acumu- 4 140
RALLY lator)

Asigurarea complexă 
a gospodăriei dumneavoastră
în vederea refacerii bunurilor avariate ca urmare a unor 

evenimente neprevăzute ce se pot întimpla într-o gospo
dărie, cetățenii pot încheia „Asigurarea facultativă complexă 
a gospodăriilor”.

Aceasta este o asigurare combinată, fn același contract fiind 
cuprinse : bunurile din gospodărie ; unele cazuri de accidente 
produse la domiciliu etc.

în această asigurare sînt cuprinse bunuri existente intr-o 
gospodărie, ca : mobilier și alte obiecte casnice ; îmbrăcă
minte ; covoare ; aparate de radio, televizoare ; mașini de 
cusut, frigidere, sobe de orice fel ; produse agricole, viticole, 
pomicole și animaliere ; combustibil, materiale de construcții 
pentru uzul gospodăresc și altele.

Sînt cuprinse tn asigurare — pentru 20 Ia sută din suma 
asigurată — ți bunurile asigurabile luate tn afara domiciliu
lui.

Administrația Asigurărilor de Stat despăgubește cazurile 
de pagube la bunurile asigurate, provocate de unele riscuri, 
ca de exemplu : incendiu, trăsnet, explozie, ploaie toren
țială, inundație, grindină, furtună, alunecare de teren, avarii 
accidentale produse Ia instalațiile de gaze, apă, canal sau 
încălzire și altele.

Prin același contract sînt asigurate pentru armările acci
dentelor întimplate la domiciliul asiguratului următoarele 
persoane : asiguratul, soția (soțul) asiguratului, precum și 
părinții șl copiii acestora, dacă, in mod statornic, locuiesc și 
gospodăresc împreună cu asiguratul. Sint cuprinse in această 
asigurare accidentele cauzate de unele evenimente, ca : in
cendiu, trăsnet, explozie, lovire, cădere, alunecare, acțiunea 
curentului electric, arsură și altele.

Prima de asigurare se stabilește în funcție de mărimea 
snmei asigurate, solicitată de asigurat pentru bunurile din 
gospodărie.

Pentru orice informații în legătură cu încheierea de asi
gurări, plata primelor, primirea de despăgubiri etc., vă puteți 
adresa fiecărei sucursale ADAS, punctelor operative de lucru 
sau inspectorilor ADAS.4
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ȘANTIERELE NAȚIONALE ALE TINERETULUI - 
SEMNĂTURI ROMANTICE PE HARTA PATRIEI

Acum aproximativ 20 de ani, tona Gorjului, cuprinsă 
între localitățile Motru, Rovinari și mai sus, către Jilț și 
Roșiuța și Lupoaia, iși descoperea bogățiile de zăcăminte 
de cărbune aflate la mică adîncime, acoperite doar cu 
stratul de steril. S-a elaborat o nouă tehnologie de ex
ploatare, fn carieră, nemaiintilnită pînă atunci la noi.

Condițiile pentru ca un nou amfiteatru al muncii pentru 
țară să apară erau îndeplinite : cerința tot mai mare de 
cărbune pentru economia națională, noutatea tehnologiei 
exploatării. In anul 1982 au apărut romanticii în salopete 
albastre cu ecusonul de brigadier în dreptul inimii, veniți 

din toată țara să pună umărul la greu. Se năștea Șantie
rul Național al Tineretului de la Motru și puțini erau atunci 
cei ears credeau eu adevărat in capacitatea brigadierilor 
de a participa eu succes la această deosebit de grea și 
complexă activitate economică. Astăzi tinerii nu numai 

că au infirmat prin faptele lor aceste temeri, dar au și 
transformat viața oamenilor locului, chipul așezărilor lor. 
Bazinul Gorjului se înscrie Intre zonele carbonifere im
portante ale țării și brigadierii răspund Încă o dată 
„prezent" la chemarea partidului, a țării.

sa

MOTRU — FAPTELE DE ZI CU ZI ALE ISTORIEI

Termen 
de valabilitate: 
o zi de lucru IDacă s-ar alcătui o hartă cu formele de relief din jurul localității Motru. ea nu ar fi valabilă decît o singură zi. La sfirșitul fiecărei zile de lucru relieful este altfel decît fusese de dimi- i neață. dintr-un loc dispare un deal, apărînd intr-altul unde ieri fusese o j vîlcea. împrejurimile seamănă cu un amfiteatru, pereții dimprejur, mușcați de cupele excavatoarelor cu rotor, co- j boară în trepte uriașe pînă aici, jos, ' unde stăm cu tălpile cizmelor de cau- | ciuc pe cărbune. Deși este oră de curs, putețn vorbi tare. Tema ce se predă ' este aceeași de ieri, de alaltăieri, de acum doi sau cinci ani, aceeași care se va preda miine. poimiine, peste cinci ani : munca pentru țară. Se predă nu teoretic, în concepte și axiome, | nu pe tabla din sticlă neagră pe care o are fiecare amfiteatru pentru exem- ! plificări și precizări, ci practic, pe ne- I grul cărbunelui rinduit in trepte, acum descoperit vederii noastre și luminii. Axiomele, conceptele, definițiile în- j seamnă metri cubi de steril excavat și | transportat, tone de cărbune trimise beneficiarilor. Și mai înseamnă ore și ore, zeci de ore petrecute în cabina uriașului excavator ce aduce cu un animal contemporan pădurii ce stă acum sub picioarele noastre, carbonizată, sute de mii de kilometri străbătuți la volanul autobasculantelor de mare capacitate, nopți dormite în barăcile din apropierea punctului de lucru, să nu se mai piardă vreme cu dusul acasă. Și mai înseamnă prînz luat fără șervețel, solniță și suport pentru tacî- muri, slujindu-ți drept scaun șenila buldozerului, serile cînd nu-ți poți bucura sufletul decît cu fotografia copiilor, așezată cu grijă și dragoste pe noptieră, ori cu vreo scrisoare cu litere stîngace, scrisă de băiețelul ori fetița care abia a intrat în clasa I, scrisoare pe care o știi pe de rost. O recitești insă tot ca prima oară, „te iubesc, tăticule !“, așezi scrisoarea în buzunarul de la piept și ți se pare că așa ți’-e mai aproape de inimă acest „te iubesc, tăticule" pe care copilul sau copiii ți-1 vor rosti și în somnul ce te-a furat pe cînd gîndeai la ei.Maistrul Victor Berescu, șeful Secției mixte a Ș.N.T., este unul dintre veteranii acestui șantier. A venit aici în octombrie 1982, la 6 luni după înființare. Este gorjan din comuna Cătunele, aflată la cîteva sute de metri de poarta șantierului. Despre cărbune își amintește că se vorbea prin partea locului de mai multă vreme. Se vorbea doar, pentru că de făcut nu se făcea mare lucru. Exploatarea industrială a acestei 

bogății inestimabile a început mai tîr- ziu. Mine mai existau în zonă, dar acum începuse un alt soi de exploatare: „la lumina zilei". Cum adică la lumină ? Nu i-a venit să creadă la început. Sub crusta aceasta, deloc darnică în roade, pe care și el o muncea alături de părinții și frații săi se ascundea o avere uriașă, se ascundea bunăstarea lor. Mi-a mărturisit că a încercat, în cîteva rînduri, să sape mai adînc cu uneltele ce le avea pe lingă casă, să dea de cărbune, n-a găsit, și-a spus că vorbele ce le auzise erau neadevărate, cărbune la lumina zilei nu se mai văzuse și nici n-q să se vadă. în acest timp, au apărut utilajele a căror vedere i-a dat încredere. Dacă se investea, dacă se cheltuiau bani însemna că era un lucru serios, poate nu săpase el unde trebuie de nu găsise cărbune, poate... Deși de profesie maistru electromecanic, s-a făcut miner, și-a legat viața de cărbune asemenea locuitorilor comunei sale, asemenea oamenilor de prin împrejurimi. S-a născut Ș.N.T.-ul și a venit să se facă brigadier. „Nici nu mi-am închipuit vreodată că, pe unde cosea ăl bătrîn fîn, noi o să scoatem cărbune ! Vă spun că și mie. ca localnic, îmi vine greu să recunosc locurile care și-au modificat șl își modifică mereu geografia. Aici chiar, unde ne aflăm, era un deal pe care iama mă dădeam cu sania. O să-1 găsiți dincolo de benzile transportoare ale excavatoarelor cu rotor".Maistrul Victor Berescu conduce 780 de oameni, mecanici de utilaje, conducători auto, mecanici auto. Dintre ei ține să evidențieze pe loan Clocu — ex- cavatorist, Virgil Vasilescu — buldozerist, pe conducătorii auto Vladimir Al- botă, Vasile Vărăreanu, Gheorghe Dră- ghici. Brigadierul Victor Berescu are 4 copii,, 4 băieți, Daniel, Constantin, Victor și Nicolae pe care dorește să-i facă tot mineri, ca și el, și tot „pe aici, pe lîngă casă".Vasile Pasăre, șeful Autobazei nr. 1 Ș.N.T.. este și el un veteran. Se află aici de la înființarea șantierului. Conduce 54 de oameni. Este recunoscut drept un om al disciplinei, fără de care consideră că nu se poate realiza nimic ca lumea. De loc din Mehedinți, a venit să se facă brigadier. Fo- losindu-se din plin de experiența acumulată pe alte șantiere. „Fără disciplină, în munca noastră s-ar înregistra sincope care s-ar traduce In blocarea drumului cărbunelui de la carieră la beneficiari, în pierderi foarte greu de recuperat. Șantierul are de altfel o disciplină a lui, impusă de viața sa aspră, disciplină pe care toți, indiferent de funcția pe care o au aici, trebuie să o respecte. Să luăm un om din personalul auxiliar, care aparent n-are nici o legătură directă cu producția de cărbune. de exemplu pe cel de la stația de alimentare cu carburant. Dacă ar dispărea cîteva ore de la locul de muncă, inchipuiți-vă cile autobascu- 

■ lante. în perfectă star» de funcționare. . cu oamenii la volan ar sta degeaba ! j Asemenea abateri la noi nu sint ad- i mise. în șantier nu există locuri in care trebuie să „tragi*,  că altfel se cu- ! noaște că nu ți-ai făcut datoria, și i locuri călduțe unde poți să mai și chiu- j Iești că nu se observă. Șantierul este un angrenaj complex in care fiecare rotiță f trebuie să funcționeze ireproșabil. Or, ; asta, fără o disciplină fermă, de toți j respectată, nu se poate realiza. Cine vine la șantier cu gindul la un loc călduț poate face calea întoarsă înainte de a ne deschide poarta, pentru că n-avem ce să-i oferim, la noi nu sint locuri căl
• Șantierul Național al Tineretului de la Motru a fost 

înființat ca urmare a indicațiilor secretarului generai al parti
dului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, privind intensificarea ex
tracției de lignit din bazinul Gorjului, tinâra generație răspun- 
zînd astfel încă o dată „prezent" chemării partidului, a secre
tarului său general.

• Deschiderea oficială a șantierului a avut loc la data 
1 de 17 aprilie 1982.

• Primii brigadieri au sosit cu trenul în gara Motru în 
noaptea de 20/21 martie.

•e

• De la înființare și pînă in prezent, această școală a 
romantismului revoluționar a fost absolvită de peste 10 000 
de brigadieri din toate zonele țării.

• Astăzi șantierul număra peste 900 de brigadieri.

• In cinci ani de viață cit numără șantierul a fost rea
lizată o producție de peste 6 milioane de tone de cărbune și 
au fost excavați și transportați peste 25 de milioane metri 
cubi de steril.

duțe, la noi nu sint decît locuri de muncă în care trebuie să-ți faci exemplar datoria".Să-ți faci exemplar datoria. Iată una . dintre condițiile esențiale pentru a deveni un adevărat brigadier, unul dintre eroii pe care bogata istorie a salopetelor albastre să-1 consemneze în paginile sale. La Motru brigadierii și-au făcut și își fac în continuare datoria. Cea mai bună dovadă ? Faptul că într-o zi un deal este mutat dintr-un Ioc în altul, că sute de tone de cărbune iau zilnic drumul termocentralelor, că dacă s-ar alcătui o hartă a formelor de j relief, ea n-ar fi valabilă decît o singură zi. Zi de șantier, zi de romantism, zi de muncă aprigă, îndîrjită. zi de îm- i pliniri, zi de viață de brigadier.

Cota 220 CerveniaEste surprinzător șl. totodată, fascinant să vezi cum ceea ce a aranjat na- I tura in ere geologice se modifică într-o singură zi. sub acțiunea oamenilor. Șirurile de autobasculante de mare capacitate care transportă pe spinarea lor i steril sau cărbune, buldozerele ce se mișcă clr.tr-o parte intr-alta, excava- l tcareie care mușcă din pămîntul umed, acoperit de zăpadă alcătuiesc un in- confundabil tablou al muncii și te simți * alături de ei, puternic, deasupra clipei,

luptîndu-te cu eternitatea. La Motru orizontul coboară efectiv în fiecare zi cu cîțiva metri spre inima pămintului. Tehnicianul Herman lung, șeful punctului de lucru cota 220 Cervenia, strigă ceva în aparatul de emisie-recepție pe care-1 ține în dreptul gurii. îl duce apoi la ureche și ascultă cu atenție. Zgomotul celor 2 excavatoare ce-și rO- | tesc brațele semețe acoperă totul în jur. Cizmele de cauciuc s-au afundat I pînă Ia jumătate in pămîntul moale, frămintat de roți și șenile. Cere prin | stație să-i mai fie trimise cîteva ca- i mioane, mai e puțin, cîteva palme de săpat, și va apărea căutatul cărbune. ; încă cîteva cupe. Dinții de oțel mușcă i scrîșnit din pămîntul mustind de apă. Excavatoristul Florian Ciornei iși în- . cleștează miinile pe manete. N-a mai I 

nins de o zi așa că în jur nu este zăpadă. A fost dusă odată cu sterilul transportat ieri. în gesturile tehnicianului, în cele ale excavatoriștilor, ale conducătorilor auto sosiți imediat după apel cu motoarele mașinilor ambalate la maximum, în vorbele lor simt nerăbdarea. Privesc spre pămînt și așteaptă. Ce ciudată, uimitoare alăturare: liniștea și nemișcarea straturilor geologice descoperite acum luminii zilei și nerăbdarea, rapiditatea muncii brigadierilor. Brațul excavatorului lui Florian Ciornei mai coboară o dată. Toți tac. Cînd se ridică, ochii nerăbdători deslușesc în căușul cupei negrul sclipitor al cărbunelui. „Basculantele, repede, basculantele". Acestea se aliniază cuminți la picioarele treptei pe care excavatorul își înalță, In semn de victorie, brațul puternic. „Mai trimiteți camioane Nici nu mai ascultă ce 1 se răspunde la stația de emisie-recepție. Strigă din nou în dreptul plasei metalice a microfonultii-difuzor: „Cărbune, la cota 220 Cervenia am ajuns la cărbune, mai trimiteți camioane". Florin Ciornei trage cu nădejde de manete. Cărbunele negru curge huruind în benele înalte. De jos vine zgomot de motoare trăgînd în plin. Se îndreaptă spre noi autobasculantele cerute. Jos deja toată lumea aflase.
Dincolo de secol— Tovarășe Eugen Spasiu, sînteți comandant al Șantierului Național al Tineretului de la Motru din 1982, de la înființare. Cum a fost viața șantierului și viața de pe șantier în acești 5 ani ?— Aș vrea să fac de Ia început o precizare. Nu cred că trebuie să facem distincție între viața șantierului și viața de pe șantier, pentru că viața noastră, a șantieriștilor, este tot una cu cea a șantierului, ele se confundă, noi nu trăim în afara șantierului, iar el nu poate trăi fără noi, așa că izbînzile, bucuriile, sărbătorile sînt comune. Cum a fost în acești 5 ani 1 în primul rînd ne-am luptat să ne cîștigăm un prestigiu. Astăzi deținem o pondere însemnată în cadrul I.M. Motru, întreprinderea cu care avem încheiată convenția- contract. Ne desfășurăm activitatea în două microcariere, Lupoaia și Lupoaia Vest, iar din trimestrul II 1987 vom lucra și la stratul 5—6 din cariera Lupoaia.— Am trecut deja lâ planurile de perspectivă.— Da, acum ne Interesează mai mult perspectivele de viitor decît bilanțul activității trecute. Vom deține și anul acesta primul loc (clasificare după importanță, plan de producție și număr de brigadieri) dintre șantierele organizate de CC. al U.T.C. și dorim ca și în în

trecerea utecistă ce se desfășoară între șantierele naționale să ocupăm tot primul loc. Ne vom desfășura activitatea în 3 mari direcții : la descopertă, unde lucrează brigadierii de la Secția mixtă de utilaje și transport a Ș.N.T., la exploatarea și întreținerea liniilor tehnologice ale excavatoarelor cu rotor din carierele Lupoaia și Jilț Sud, și la amenajarea de căi și drumuri de acces, ca- nala de gardă, amenajări la intrarea în exploatările miniere, dalarea și beto- narea platformelor de montaj. Avem sarcini sporite pentru acest an pe care, printr-o foarte bună organizare a activității noastre, printr-o dăruire exemplară a fiecărui brigadier, le vom îndeplini și depăși. Și pentru că tot vorbim de perspectivele șantierului, trebuie să vă spun că în curînd se va ridica un cartier al brigadierilor chiar aici, în coasta orașului Motru, un cartier ce va cuprinde 8 blocuri de garsoniere și 2 cu apartamente, o cantină restaurant avînd pe lîngă sala pentru servirea mesei și o serie de alte utilități, un pavilion administrativ, o grădiniță, hotel, o bibliotecă cu sală de lectură, o sală polivalentă, platou de adunare etc. Toate acestea vor face din „Cartierul tineretului" de la Motru, a cărui construcție va începe anul acesta, un adevărat micro-oraș cu cele mai moderne și funcționale dotări.— Cum vă explicați că foarte mulți dintre brigadierii care inițial au venit aipi doar pentru 6 luni, cît durează detașarea, au rămas în continuare la Ș.N.T, deși poate acolo de unde veneau aveau condiții mai bune de muncă și de locuit ?— Mai întîi aș vrea să spun că nu toți tinerii care au venit la Ș.N.T. au ajuns brigadieri. Au fost și unii, este drept foarte puțini, care au făcut calea întoarsă după o jumătate de oră de confruntare cu realitățile șantierului nostru. Aceștia sînt însă nesemnificativi și nereprezentativi. De ce au rămas cei mai mulți ? Un singur răspuns cred că există : „pentru că aici sîntem între noi".— Rezervele de cărbune ale bazinelor Gorjului se estimează că vor ajunge pentru aproximativ 100 de ani. Ce credeți ? Ș.N T.-ul va trăi și el atît ?— Nu știu dacă Ș.N.T.-ul, așa cum îl înțelegem și îl știm noi astăzi, va trăi 100 de ani. Poate vor fi instituționali- zate nai forme specifice, mai eficiente de participare a tineretului la munca pentru țară. Șantierul însă, ideea de șantier, va trăi și după ce rezervele pe care le avem acum sub picioare se vor fi epuizat, iar dealurile pe care le mutăm astăzi dintr-un loc în altul vor da rod. Va dăinui întruchipată în faptele de excepție, eroice ale brigadierilor de astăzi. Faptele noastre de zi cu zi sînt istorice, iar istoria este mai lungă decît un secol.
Pagină realizată de SORIN OVIDIU BĂLAN
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Pendulind intre metaforă și atitudinea seacă, 
limpede și neconcesivă, luările de poziție îm
potriva dogmatismului nu obosesc in a subli
nia că acest fenomen din sfera gindirii, dar și 
a acțiunii sociale, nu trebuie să fie cotat din 
start ireversibil, o dată pentru totdeauna de 
domeniul trecutului. De unde provine tentația 
dogmatismului este o Întrebare logică, deși nu 
este chiar ușor a o surmonta prin răspunsuri 
ample șl de necontrazis. Sigur, se pot aduce 
multe și variate explicații acestui fenomen, iar 
inventarul lor nu pare a fi nici oportun nici 
obligatoriu*"  piriă " la exhaufctft. Totuși, in prim 
plan par a trebui să fie luate in considerație 
ci leva dintre cele mal frecvente justificări in- 
trind in motivația și obiectivă și subiectivă a 
ceea ce numim șl Înțelegem prin dogmatism. 
Fără a face o ierarhie între ele. este de amintit 
in acest caz teama de concret și. de aici, refu
gierea in abstract, in generalități, cu alte cu
vinte situarea cu spatele Ia realitate, la viață. 
Mai departe, dogmatismul dezvăluie înclinația 
spre imitație, ca urmare a lenei, a comodității, 
chiar a incapacității de a fi personal, de a-ți 
dovedi un coeficient de personalitate dacă nu 
original, cel puțin bine individualizat. Dogma
tismul mustește de prejudecăți, de ceea ce la un 
moment dat a fost acreditat ca ceva mai presus 
de indoială și care este bănuit • putea dura la 
infinit, valabil oricind și oriunde, in orice 
condiții.

•) Bachelard. Gaston. Dialec
tica spiritului științific modern, 
vol. I și II. Editura Științifică 
și Enciclopedică, București 1986.

al secolului XVIII sint întregite 
de virulența campaniei ideolo
gice impotriva liberalismului se
colului XX și a „clasei de In
terese politice" pe care o ser
vesc ari ideile liberale. Opțiu
nile birocrației de stat, deghi
zate sub aparența logicii și a 
binelui public, va scrie in anii 
*80. de pe poziții deschis con
servatoare. Guy Sorman. sint 
in realitate dictate de Interesele 
Noii Clase liberale și contrare 
intereselor națiunii. Prețuind de 
la trving Kristol termenul ge
neric de „Noua Clasă” pentru 
a defini elitele birocratice in 
societatea liberală Guy Sorman 
alcătuiește acum din dAtele cu
noscute o imagine de Rnsatnblu 
a „clasei” liberale și a rolului 
său „parazitar” in viața po
litică. economică și socială : 
„Ceea ee este comun tuturor 
membrilor acestei ..Noi Clase", 
constată el. este capacitatea lor 
de a administra cuvintele, sim
bolurile. ideile. Ei Stat «Ceia 
care fixează miza BOelPtățil. de
finesc normele, evaluează și 
impun soluțiile politice. Este 
vorba intr-adevăr de o clasă 
pentru că membrii ei împărtă
șesc aceleași valori, aceleași 
«copuri și au același mod de 
viață, participă 1n forme diferi
te la producerea, asamblarea, 
finisarea și difuzarea informa
ției. Cuvintele sint pentru Noua 
Clasă ceea ce este capitalul 
pentru capitalism (...) Această 
Noua Clasă este parazitară pen
tru că ea profită de prosperi
tatea capitalismului fără a par
ticipa. este în favoarea redis
tribuirii bogățiilor la crearea 
cărora nu a contribuit și ntci

* măcar nu înțelege cum sint pro
duse. En este itî întregime clș- 
tigată pentru liberalism sau. 
mai degrabă, liberalismul însuși, 
scrie Guy Sorman. a fost con
ceput ca o Ideologie prin care 
Noua Clasă 'si perpetuează pu
terea șl privilegiile sale”. (La 
revolution conservotricc smeri- 
Cain, Fayard. Paris. 1983. pp. 
33—36)

Din optica resentimentelor 
conservatoare, o mare parte a 
Intelectualității din țările capi
taliste dezvoltate este asociată 
astăzi „clasei liberale” ?i soco
tită a avea un „rol nefast” in 
viața politică și economică.

Repudierea azi de către ideo
logia conservatoare a categorii
lor sociale considerate a fi im
plicate in declinul valorilor tra
diționale burgheze .se constituie 
tn fond într-o tentativă de izo
lare politică a acestor categorii, 
pentru a anihila potențialul lor 
destabilizator pentru ordinea 
socială burgheză.

IOAN STANESCU

în ciuda faptului că viața dezminte cu vehe
mență anchiloza dogmatică, pornind de Ia rava
giile pe care aceasta le face atit in planul 
modului de raționare, olt șl al acțiunii efective, 
totuși ea rămine in stare de latență, nu o dată 
gata să reînvie, să lasă la suprafață in lipsa 
formării șt afirmării unui subiect uman apt 
să evite ori să depășească viciile de care amin
team mai sus. Cit de grav este fenomenul, cit 
de păgubitor s-a dovedit nu o dată, nu trebuie 
să Insistăm prea mult Dar este de spus, in ur
marea unei constatări asupra realității sociale și 
umane, că dogmatismul alterează personalitatea 
omului, deturnează acțiunea socială a acestuia. 
Alai mult, ceea ce ar putea părea surprinzător 
la o adică, mentalitatea dogmatică nu este de 
regulă șl exclusiv purtătoare de adevăruri în
vechite. Dogmatismul acreditează și erori in- 
vechite, tot atit de imuabile și abstracte pe cit 
sint adevărurile ce tinde a le acredita la ne- 
sfirșit. Dogmatismul propagă cu ifos atit ade
văruri cit și erori efective și ceea ce este esen

Z"

Cultură și axiologie

Paradoxul
heteronomiei artistice

*^Una dintre cele 
mal remarcabile per
sonalități ale filoso- 
fiei românești, de 
altfel ale culturii 
noastre în genere, 
l-am numit pe D. D. 
Roșea, se bucură in 
numărul din martie 
a.c. al prestigioasei 
reviste brașoveno 
Astra de o atenție 
specială și de altfel 
meritată. O pagină 
Întreagă este re
zervată unor artico
le scrise de Aurel 
Ion Brumaru. Vasile 
Gogea. Vasile Muscă 
și Nicolae Rimbu 
care abordează teme 
precum relația din
tre universal si na- 

i țional, raționalitatea
i ca sursă a tragicu-
I lui. temeiurile au-
I tohtone ale operei
\ reputatului filosof.

Dezbateri — controverse
La începutul evoluției sale istorice, etosul liberal a avut ca re

per fundamental ideea libertății individului. Influența teoriilor 
dreptului natural și a iluminismului a marcat puternic etapa Ini
țială a afirmării acestei ideologii a clasei burgheze in ascensiune, 
care opta pentru separarea puterii politice de cea economică, ga
rantarea pe această cale a statutului autonom ai inițiativei private, 
a condițiilor afirmării liberei întreprinderi și a limitării drastice 
a controlului guvernamental. Sint obiective care exprimau in mod 
limpede faptul că ideologia liberală a secolelor XVIII și XIX se opu
nea amestecului statului in treburile burgheziei. O atare poziție 
anti-etătici nu era insă mai puțin reflexul politic al conștientizării 
faptului că Inerția uriașă a aparatului de stat il menținuse pe 
acesta departe de influența transformatoare pe care burghezia a 
exercitat-o asupra restului societății. S-ar putea spune că noua 
clasă burgheză a fost in secolele XVIII și XIX impotriva statului 
atita timp cit nu I-a putut controla eficient.

Tentativa opusă din punct de 
vedere ideologic, aceea de a face 
elogiul statului, părea să apar
țină tn mod exclusiv categorii
lor sociale conservatoare sau e- 
tapelor istorice contrarevoluțio
nare. De pe asemenea poziții 
conservatoare se încerca reabi
litarea statului ca „intermediar 
între indivizi Și providență”, un 
stat care are „rațiune" la fel ca 
și omul, dar care e lipsit de pa
siunea ce il face pe om adesea 
să greșească. Anticipau oare 
aceste idei pro-etatiste, se În
treabă azi istoricul doctrinelor 
politice, faptul că avea să vină 
mal devreme sau mai tirziu o 
epocă in care omul va căuta în 
atotputernicia unui „stat-provi- 
dență” soluția relelor ' sociale 
care decurg din egoismul său 
înverșunat? ,
INTERVENȚIONISMUL STATAL

O asemenea epocă de recon- 
versiune a Ideologiei liberale a 
venit intr-adevăr in secolul nos
tru odată cu criza economică de 
la sfirșitul deceniului trei. Ve
chea ipostază a liberalismului, 
construită pe măsura secolului 
XIX, s-a dovedit curind inadec
vată marilor probleme econo
mice ale secolului XX. Ea nu 
a putut face față crizei din 
1929, care a deschis in optimis
mul ideologic liberal breșe 
largi, lăsind să se insinueze di
fuz in Întreaga societate bur
gheză o neliniște șl o teamă 
fără leac. Noul discurs ideolo
gic liberal, care va face de-a- 
cum încolo elogiul statului ca 
protector al bunăstării și al li
niștii Întreprinzătorului privat 
marchează astfel, in opinia lui 
James Burnham, o schimbare 
radicală chiar dacă o raportăm 
la o ideologie dinamică așa cum 
este Îndeobște liberalismul.

Obiectivul prioritar pentru li
beralismul anilor ’30, scrie Ja
mes Burnham, nu mai este

IDEOLOGICA
țial de remarcat, le contrapune pe acestea orică
ror achiziții ulterioare, tocind opoziție cunoaș
terii, științei, vieții insăți.

Rațiunea luptei impotriva dogmatismului este 
o rațiune care propune noul, creația nu ca 
simple acte de voință, ca faote de subiectivitate 
umană, dar mai ales ca imperative ale realității 
sociale, ale progresului acesteia. Iată de ce cel 
mai bun tratament impotriva acestei ..boli” 
rămine mereu deschiderea generoasă. conști
entă și responsabilă spre viață, izvorul adevărat 
și peren al noului, al forței de creație umană. 
Demersul clasic al dogmatismului constă in a 
efectua o operație de chirurgie iu care se în
cearcă a băga realitatea și viața intr-un pat al Iul 
Procust. Aceasta pune in discuție nu doar capa
citatea intelectuală a celui in cauză dar și mo
ralitatea lui, căci atitudinea față de viată are 
in mod legitim dimensiuni morale. In măsura 
in care împlinirea omului pe coordonatele pro
gresului și ale unei împliniri veritabile consti
tuie de drept o problemă morală care soli
cită soluții morale.

Creativitatea ideologică care respinge orice 
dogmatism, plecind de la premisa că inovarea 
in sfera ideilor determină și Inovarea acțiunii 
sociale ne apare ca un imperativ permanent «i 
irecuzabil. Iată cum, efortul și preocupările 
consecvente ale partidului, ale secretarului său 
general, de a păstra și asigura vitalitatea și pros
pețimea concepției revoluționare despre lume, 
viață și societate atestă deschiderea generoasă 
spre realitatea societății noastre cit și a lumii 
in care trăim, capacitatea de a aspira din miș
carea și problemele, fenomenele și procesele 
realității aerul atit de Insuflețitor pentru cu
noaștere, pentru noutate, pentru racordarea a 
ceea ce este general la ceea ee este concret, in 
plină transformare, in progres.

Creativitatea ideologică, atit de pronunțat ex
primată In politica Partidului Comunist Român, 
in opera . tovarășului Ni colac Ceaușescu este 
așadar atit un răspuns răspicat dat vechiului, 
lucrului perimat și inadecvat momentului ac
tual, viitorului previzibil, cit și un factor de o 
mare însemnătate și eficiență pentru progresul 
general al României socialiste, progres a) omu
lui și societății, progres spiritual și material, in 
ale cărui resorturi efortul consacrat inovării se 
impune el insușl ca un element indispensabil al 
devenirii noastre spre civilizație, in sensul cel 
mai larg și propriu ai termenului.

TRAIAN GANJE

ASTRA
Nu avem spațiu și 

nu este cazul acum 
de a intra în deta
liile studiilor amin
tite. dar trebuie să 
remarcăm oportuni
tatea acestui act de 
cultură. restituirea 
și păstrarea in ac
tualitatea conștiinței

merită atenția ee ! i 
se acordă, multe dîn I 
ideile lui. în esență ! 
spiritul moral care i 
Ie-a generat, râmi- i 
nind in continuare | 
valide, integrindu-se 
unei anume perma
nente pentru un mod 
de a glndi dezvă

Revista revistelor
generațiilor de as
tăzi a creațiilor in
trate in patrimoniul 
național al culturii 
românești fiind o o- 
peratle întotdeauna 
binevenită. oricind 
necesară. Pentru 
ceea ce a făcut în 
spațiul spiritului ro
mânesc. D. D. Roșea

luind profunde va
lențe umaniste, in 
sensul cel mai exact 
și pur al cuvintului. 
Și tot aici se cuvi
ne a reaminti des
chiderea amplă pe 
care D. D. Roșea a 
avut-o spre cultura 
universală, inclusiv 
realizările sale ates

acum „slăbirea guvernului în 
concurență cu alte centre ale 
puterii, ci mai degrabă întări
rea lui ca o agenție însărcinată 
cu răspunderea pentru binele 
comun. Fără îndoială că libe
ralii Înșiși se deosebesc între ei 
în ce privește gradul de eta
tism. Uijil înclină către Marx, 
unii către John Maynard Key
nes și mal există poate cîțiva 
care stat adepții ocazionali ai

„Noua dasă“ liberală și iluzia statiilui-provideiiță
Iui John Stuart Mill. Dar toți li
beralii moderni sint de acord 
că guvernul are sarcina pozitivă 
de a asigura ca cetățenii să 
aibă de lucru, hrană. îmbrăcă
minte, locuință, educație, îngri
jire medicală, asigurări contra 
bolilor, șomajului și bătrlnețll; 
și, de asemenea, că toate aces
tea trebuie asigurate intr-o mă
sură mereu mai mare“.

Acestea au fost premisele 
Ideologice care au asigurat în 
anii ’30 succesul instantaneu al 
proiectelor economice dirijiste 
formulate de John Keynes de 
pe principii liberale reconver
ts.

Apelul la știință și la meto
dele științifice a generat in a- 
cest cadru, in doctrinele teh
nocrate contemporane, un opti
mism exagerat in ceea ce pri
vește capacitatea statului ca
pitalist de a rezolva toate dis- 
funcțiile sociale, de a pune in 
raporturi politice esențial noi 
pe proprietarul capitalist și pe 
muncitor. La mijlocul secolului 
nostru, ideologia tehnocrată s-a 
afirmat in planul teoriilor apo
logetice ale capitalismului ca o 
atare „inginerie politică” Încre
zătoare in șansele ei de a re
zolva conflictele sociale printr-o 

tând conexiunea din
tre elementul româ
nesc in planul cul
turii st dementul 
universal, firește pe 
coordonatele eoociî 
in care a trăit, luind 
in considerație toate 
datele ee conferă o- 
rlginalitate epocii și 
generației din care a 
făcut parte D. D. 
Roșea.

încă o dată, revis
ta Astra se dovedeș
te a fi o rev’stă a- 
trasă de temele ma
jore. grave, adinei 
ale culturii româ
nești. articolele dedi
cate lui D. D. Roșea 
probind o dată în 
plus această opțiune 
constantă a redacto
rilor sl colaboratori
lor săi.

T. G.

evaluare și un control rațional 
ai proceselor sociale.

O trăsătură comună a lucrări
lor apărute din perspectiva teo
riilor tehnocratice o constituie 
diversificarea extremă a tablou
lui social, multiplicarea debor
dantă a grupelor sociale.in ca
drul structurii societății Capita
liste. Tezele tehnocrate susțin, de 
pildă, caracterul social distinct 
al intereselor care defineso 
„noua clasă” managerială, alcă
tuită din cadre tehnice și cultu
rale de formație universitară. 
Aceștia sint, spre exemplu, ter
menii in care, in anii ’60, intr-o 
lucrare intitulată sugestiv „Po
wer in America: The Politics of 
the New Class”. David Bazelon 
definea expansiunea numerică 
și rolul sporit al cadrelor uni
versitare și al profesioniștilor 
mass-media ca un proces care 
ar impune iremediabil in struc
tura societății americane o „nouă 
clasă socială”. Ea era menită să 
aibă un rol politic important 
deși este O clasă a nonproprfe- 
tarilor.

Teza are încă și azi numeroși 
aderenți. între care nume foarte 

cunoscute in sociologia contem
porană sau in gindirea econo
mică. Punctul său de pornire il 
reprezintă cel mai adesea apli
carea unei metode intuitive de 
prezentare a tabloului social 
contemporan, care evidențiază 
rolul hotăritor al instituțiilor 
politice, al statului liberal in 
speță, in conturarea structurii 
sociale, precum șl in medierea 
raporturilor între diferite grupe 
de interes dintr-o societate data.

Lăsind in planul secund for
țele sociale și conflictul de clasă 
care au determinat structura 
instituțiilor politice, o atare me
todă intuitivă pornește in sens 
invers, de la starea de fapt, 
extrapolînd raporturi de inter- 
determinare care sint. alte- 
rioare în timp și atribuin- 
du-le acestora un rol funda
mental.

INTELECTUALII Șl ELITA 
PUTERI!

Nu e lipsit de semnificație 
faptul că teoriile sociale ne* * 
marxiste grupează cel mai ade
sea interesele care definesc 
structura „noilor clase” în jurul 
instituțiilor sociale modelate 
deja de suflul liberalismului e-

Atitudini-----------------------------------

Un interlocutor de fiecare zi — cartea

PERPETUA RECONSTRUCȚIE TEORETICA
Intre „Puterea de inferență a 

fizicii matematice”, articol pu
blicat la începutul deceniului al 
patrulea și care dă o primă i- 
magine a ginditorului preocupat 
de forța concurentă a științelor
— sincronică și diacronică — de 
a nivela din perspectivă rațio
naliste realitatea concretă — și 
„Materialismul rațional”, ultima 
sa încercare de articulare a ..ști
inței despre știință”. Gaston Ba- 
cheiard ne apare prin această 
antologie •>. sinteză unidirecțio
nală a operei sale, drept spiritul 
cu, poate, cea mai mare dispo
nibilitate de a se bucura și a se 
mira in fața valorilor autentice, 
in încercarea funciară de a se 
lăsa „trezit” și „verticalizat” de 
fiecare dată, de fiecare in parte.

Cel care, după cum remarca 
M. Eltade. list urma viața de 
..țăran aserrîer.ea lui Brâncușl in 
atelierul său” va fi fost marcat 
de asumarea primelor experien
țe esențiale, trăite, fără menaja
mente. acolo in Champagne — 
rimțindu-se. prin accesul la rti- 
iață, întinerit spiritual la ori
care nouă „intllnire" cognitivă, 
acceptind. dintr-o perspectivă 
complexă, de fiecare dată brus
ca mutație ce trebuie să contra
zică un trecut.

De aceea, vocația sa esențiaî- 
mente metafizică nu se va o- 
biectiva Intr-o teorie nerfect și 
definitiv articulată, dată fiind 
bucuria parcurgerii și a reoar- 
curgerii drumului, a replierii a- 
supra demersului, in tentativa
— pozitivă — de permanentă 
transformare Intimă, substrat și 
cheie a autodepășirii, fără ca a- 
ceastă metodă să ducă la degra
darea funcției de apel și de co
municare.

Raționalism șf realism, su
biectiv șl obiectiv, teoretic șl 

tătist. Noile clase tehnocrate 
sint definite de obicei prin po
ziția lor față de instituțiile po
litice, prin funcția „organiza- 
ționalâ” sau „Ideologies” ce o 
Îndeplinesc. Jane Kirkpatrick a 
definit in deceniul 8 ..noua 
clasă” ca o „grupare ideologi
că”, iar Daniel Moynihan a sub
liniat însușirea acestei noi „eli
te politice” de ă presta, în for
me foarte diferite, servicii pu
blice, de a fi implicată in mod 
esențial in exercitarea funcții
lor, mai mult sau mai puțin 
„providențiale”, ale statului 
burghez liberal.

O asemenea analiză a rapor
turilor intre structura socială și 
instituțiile politice poate pune 
tn evidență, in cele din urmă, 
pentru fiecare secvență func
țională a vieții de stat cite o 
asemenea categorie socială a- 
parte, fragmentind practic ne
limitat tabloul social existent la 
un moment dat. Este ilustrativ 
în această direcție un studiu al 
lui Andrew Hacker. intitulat 
„Two «New Classes- Or None ?“ 
(„Două .-Clase sociale noi-” sau 

nici una ?“), in care, dezvoltind a- 
naliza „tehnostructurii”. autorul 

face deosebire intre pozițiile 
sociale ale intelectualității spe
cializate pentru funcțiile mij
loacelor de comunicare in masă 
(„Mass inteligentsiâ”), pe de o 
parte, și clasa managerială pro- 
priu-zisă, pe de altă parte. '

Complexul de determinări re
ciproce prin care o parte a in
telectualității se identifică la 
un moment dat cu interesele e- 
conomice ale elaseî dominante și 
cu statul burghez liberal, ale 
cărui funcții de clasă le misti
fică, a constituit in ultimele de
cenii obiectul unei întregi lite
raturi sociologice. Studii elabo
rate de Irving Kristol sau Da
niel Moynihan constatau de pil
dă că in accesul către putere și 
în interesul pentru a o exercita 
„noua clasă” liberală ar fi do- 
bindit deja avans față de pro
letariatul clasic.

Intr-o analiză a etapei post
belice a ideologiei și practicii po
litice liberale. Ernest Bidri evi
denția și el un asemenea proces 
de ascensiune la putere a unei „e- 
lite liberale" care părea sfl stră
pungă tradiționalele bariere 
dintre partidele politice ale bur
gheziei. El a numit acest proces 
„Triumful indirect al liberalis
mului”. „Dezvoltarea economică 

experimental, iată aparente dis
juncta și polarități care in 
corpul operei științifice, de me- 
ta-știintă, a lui Bachelard. nu 
vor mai putea fi despărțite, 
fiind de fapt constitutive anali
zei autentice. Filosoful și istori
cul științei se va plasa in fața 
acesteia intr-o atitudine ce vă
dește o evidentă modes’ie exi-, 
gentă. conformă propriei reguli’ 
instituite, a „sincerității filoso
fice” : ..Eu studiez, spune Ba- 
cheiard. Nu sint' decit subiectul 
verbului a studia. Să gindesc nu

Cartea 
de filosofie

îndrăznesc. Singuri filosofii gm- 
desc înainte de a studia”.'Si 
apoi ..am tnvățat sărind, cum 
ar fi trebuit să citesc” Așa cum 
sugerează Vasiie Tonoiu. tradu
cător al lucrărilor ce alcătuiesc 
„Dialectica spiritului științific 
modern*.  — in ediție exclusiv 
românească —. autor al amplu
lui studiu'introductiv ce prece
de antologia de față, l-am pu
tea vedea pe Bachelard in ipos
tază de hermeneut al propriei 
sale opere, refăcîndu-Si printr-o 
atare metodă de creație cărțile, 
potențind. prin resemnificare. e- 
nigmele. interogînd noile sen
suri descoperite.

Vom găsf, parcurgând cele 
două volume propuse, demersuri 
clarificatoare ale evoluție’ dife
ritelor științe (fizica, chimia), 
vom putea cunoaște atitudinea 
unui epistemolog legată de răs
turnarea paradigmelor si de »- 

a Europei postbelice, scrie a*  
halistul fenomenului politic ac
tual, a fost și este înfăptuită pe 
baza principiilor liberale: chiar 
guvernele ne-llberale nu au ezi
tat să apeleze la liderii liberali 
pentru posturi importante in e- 
conomie si politică deoarece au 
mai multă încredere in doctrina 
realistă liberală decit in progra
mele propriilor lor ideologii de 
partid".

OFENSIVA 
NEOCONSERVATOARE

Acuitatea conflictelor de clasă 
de la sfirșitul anilor ’60 avea 
să marcheze insă profund în
crederea in virtuțile benefice 
ale statului liberal, tn noile 
condiții sociale, reacția ideolo
giei dominante, ofensată in ten
tativele ei de conciliere cu noi
le categorii ale intelectualității, 
nu s-a lăsat prea mult aștep
tată. Ea a operat Itf început o 
distincție netă intre doua ca
tegorii largi de reprezentanți ai 
„noii clase” liberale, prima le
gată nemițlocft de progresele 
tehnico-științifice. cealaltă im

plicată in evoluția contradicto
rie a Eului cultural burghez și 
a universului artet contempora
ne. Ceea ce a șocat atunci in 
„autonomizarea" spiritului cul
tural al modernității, și avea să 
provoace in ideologia burgheză 
o amplă reacție conservatoare 
— ale cărei contururi apar cu 
limpezime abia acum — a fost 
tocmai această „putere subver
sivă a unei conștiințe care se 
revoltă împotriva performanțe
lor normallzatoate ale tradi
ției”.

Dintr-o asemenea perspectivă 
critică asupra intelectualilor li
berali intr-un eseu intitulat „The 
New Class”. A Mudled Concept". 
„Noua clasă — un concept am
biguu”, Daniel Bell a respins in 
anii ’70 tezele despre „noua cla
să politică" liberală : „Intelec
tualitatea, scria el, este o men
talitate, nu o clasă. Ea constă 
din indivizi care au dus logica 
culturii moderne pină la capăt. 
Nu este o „nouă clasă” in nici 
unul din sensurile structurii so
ciale. Ea este astăzi punctul 
-final al unei culturi de declin”.

Panlndivlduallsmul șl anti-eta*  
tismul preluate in mod surprin
zător de conservatorii contem
porani de la vechiul liberalism 

paritia unor teorii integratoare 
(teoria relativității), asa cum 
vom afla, ca ideală pentru stu
diu metoda unui supraraționa- 
lism, prin care ..să determin: 
rațiunea nu numai să se dividă 
in mod sistematic in fiecare din 
activitățile sale... înmulțind o- 
caziile de gindire'. făcind loc 
unei „coerențe dinamice*  astfel 
incit „mișcarea să pună stăpini- 
re pe dialecticile raționale”, a- 
vlnd „garanție că este incisivă 
și tinătă”. .

Gaston Bachelard pledează 
astfel pentru știința modernă — 
ca mărturie fundamentală des
pre o esențială condiție a exis
tenței umane, pentru o gindire 
științifică ce este angajată, cau
tă riscul, implinindu-se prin 
fiecare nouă achiziție.

Ca atare, pericolul une: crize 
a metodei nu este agravat, a- 
cesta Im pil ci nd conștiința reor
ganizării metodei, .căci, spune 
Bachelard .^intern in stare de 
rationalism permanent”.

Am lăsat la urmă linia poeti
că. sugerată de altfel și in cor
pusul meta<rilnțific a! metafizi
cii bachelardiene (veri „Dialec
tica duratei”). intrebir>du-ne o- 
dată cu ginditorui francez „Să 
aibă omul un destin poetic 
..Să nu fie oare poezia un acci
dent. uh detaliu, un divertis
ment”. reflecțiile și rezolvările 
găsite In „Poetici" contributnd 
nu mai puțin la aprofundarea 
epistemologică a destinului ope
rei de creație spirituală al scri
iturii.

MIHAELA HELMIS

Ce e heteronomia in artă ? 
O sugestie o dă etimonul cu
rtatului : beteros „altul” si 
nomos „lege”. S-ar putea spu
ne că heteronomică este arta 
care rezultă „dintr-o altă lege” 
decit legea specifică sau arta 
care nu-și caută in sine rațiu
nea propriei existențe, ci o de
rivă din rațiuni externe. Deși 
posibilă, o asemenea tălmăci
re. curentă printre adversarii 
heteronomiei artei, e. totuși, 
abuzivă și nu Se verifică in 
realitate decit prin cazuri ex
treme : dogmatismele de tot 
felul. De fapt, etimonul spune 
altceva : heteronomlcă este 
arta care, in același timp cu 
exercitarea propriei ieși. slu- 
jeste și o „alta”.

Heteronomia desemnează nu 
un ex Pasivism, ci o „legătu
ră". care caracterizează din*  
totdeauna si ca o fatalitate, 
benefică, arta. „Tn lunga ei 
dezvoltare — încredințează 
Tudor Vianu in „Estetica” sa 
— arta a întreținut raporturi 
•trî-.se cu fermele felurite ale 
vieții istorice si a evoluat eu 
ea. Chiar apariția artei este un 
fenomen pentru a cărui pro
ducere au conlucrat forțe fe
lurite ale vieții sociale”. Arta 
s-a născut heteronomâ. Valo
rile extraestetîce sint in operă 
o prezență la fel de firească 
St de necesară ca prezenta clo- 
rofilei în plantă. In absența a- 
cestu: pigment natural, planta 
se ingălbenește ; in absența 
valorilor morale, sociale, ideo- 
logioe. opera se clorotizează.

In pofida acestui adevăr, is
toria culturii înregistrează o 
spaimă periodică, in puseuri 
sau in •••aluri ample, dnd ia 
aspect doctrinar, față de locui 
valorilor extraestetîce in artă. 
Suspectează penetrația valorii 
extraestetice in operă de 
„imixtiune”, „tezism”. ..aser
vire”. ..eonțînutism". ..tenden
țiozitate- arta care a cunoscut 
dogmatismul temelor. L*  ori
ginea suspiciunii «e poate afla 
Insă o motivație interioară. 
:ndiferen*ă  la conjunctură, o 
spaimă „metafizică" : spaima 
de ef«neritatea operei. Se cre
de. cum observa Tudor Vianu, 
câ arta „durează” prin formă 
șl „se uzează și imbătrinește" 
prin conținut. Această spaimă 
e „placenta” din care a ieșit 
purismul estetic. ..Din dorința 
de a asigura o durată cit mâi 
întinsă operelor lor — conti
nua Tudor Vianu —, atiți ar
tiști moderni au profesat pu
rismul estetic, eliminarea tu
turor conțlnuturilor relative 
din artă, a tendințelor filoso
fice sau sociale din literatură, 
a anecdotei și motivului din 
pictură, a elementului progra
matic din muzică”.

Din perspectiva contempora
nă a teoriei structurii, alergia 
la prezența ..conțlnuturilor re
lative” in opera de artă apare 
ca un nonsens. O operă (au
tentică. desigur) e o structu
ră : or. spunem împreună cu 
Claude Levi Strauss. ..struetn- 
ra nu are un conținut dis
tinct : ea este Conținutul th« 
sușf”. Ce se uzează, atunci, ce 
imbătrinește iti opera de artă, 
de vreme ce, ca structură că 
este. opera de artă n-are 
„conținut”. în sensul rudimen
tar al noțiunii ? tnt.r-o vreme 
cind t^tui e privit ca structură 
»1. din acest tot, opera de artă 
îndeosebi, cind hu se mâi poa
te distinge intro „formă” și 
„fond" fără a plăti tribut sche- 
matismelor. „vremelnicia” ar
tei nu mai poate fi pusă pe 
seama „conținutului”, cum nici 
„eternitatea” ei pe seama 
„formei”. într-o operă (dacă 
autorul are talent. Vocație, in
geniozitate), valorile extraes- 
tetice (sociale, morale, filoso
fice. ideologice, programatice) 
devin elemente ale unui an
samblu indestructibil, care nu 
poate fi descompus in „părți" 
fără a-I nimici ‘ devin ele
mente de structură. „In opera 
literară — scria Jan Mukaf-ov- 
sky în 1932 —, valorile extra
estetice sint implantate în 
structura artistică și deci su
puse legilor de dezvoltare a a- 
cesteia”. Fărft a-și pierde sub
stanța de (cu fericita expresie 
a lui Tudor Vianu) „conținu
turi relative", ca elemente 
structurale, de aliaj, ale ope
rei de artă, valorile exttâMte*  
tlce se trnnsfotmfl calitativ. 
Ele ..se realizează intr-un ase
menea caz — spune același 
Jan Mukafovsky —. dar nu ca 
valori de sine stătătoare care 
acționează asupra atitudinii 
afective față de operă, ci in 
calitatea lor de componente 
ale structurii estetice”. Or, 
proprietățile structurii estetice, 
ca proprietățile oricărei struc
turi, nu se confundă cu pro
prietățile particulare ale ele
mentelor șl nici măcar cu 
„suma” lor.

Nemaiputindu-se vorbi de 
„conținut” (în sens simplifica
tor, dogmatic), nu se mai poa
te spune că arta „durează” 
prin „formă” și ..se uzează și 
îmbătrinește” prin „conținut”. 
Teoria structurii ne îndeamnă 
să gîndim că opera de artâ 
este, tn același timp, „eternă” 
șt „vremelnfcăs si că ..durea
ză” și „se uzează” prin nimic 
altceva decit prin ..structura" 
ei. Valorile extraestetîce de 
sine stătătoare, din „viața 
practică”, se pot învechi și pot. 
fi substituite do altele. Dacă 
devin ..factori interni” ai ope
rei Si li se atribuie a«tfel dem
nitatea de ..componente ale 
structurii este’țce”. nu «e de
teriorează : cel mult, in jocul 

relațional dintre text si con
text substanța lor originară 
poate căpăta o altă coloratură. 
E • metamorfoză care nu poa
te fi confundată eu fanarea. 
Aceluiași proces i se supun, 
de altminteri, si valorile de 
natură retorică : fiecare epocă 
și fiecare generație iți au, 
printre figurile retorice, pre
ferințe bine precizate, dar a*  
pari ți a unora noi nu provoacă 
numaidecit perimarea celor 
precedente, realizate tn operă. 
Atit valorile pur estetice, cit 
si valorile extraestetke inte
grate ișl păstrează prospețimea 
pe deasupra modificărilor de 
praxis social. O singură con
diție se pune : de a face parte 
dintr-o structură artistică bo
gată. puternică, eventual de 
excepție.

Prezența valorilor extraeate- 
tice în opera de artă nu poate 
fi deci cauza „imbătrinirii” ei. 
Mai mult, ea nu-f afectează 
nici autonomia. Gramatical, 
„autonomie” și „heteronomie” 
sint cuvinte corelative cu sens 
opus, „antonime”. Pe acest te
mei, rml, și-a cățărat vreju
rile prejudecata că o artă pur
tătoare de „conținuturi relati
ve”, care slujește, pe lingă ..le
gea" proprie și 0 „alta*  n-ar 
fi o artă „autonomă”, ci una 
„heteronomâ” și că ,,autono
mă" ar fi doar arta de o clară 
reticență față de valorile ex- 
traestetice. Acest mod de a 
concepe autonomia artei tși a- 
rată falsitatea de Îndată ee re
introducem în discuție ideea 
de structură. Intr-o operă ve
ritabilă, valorile extraestetîce. 
devenite elemente structurale, 
se supun valorii estetice. Jan 
Mukafovskv vorbește de „exi
gența noetică a supremației 
valorii estetice asupra celor
lalte valori" și consideră că a- 
ceastă exigentă trasează „in 
mod teoretic linia de demarca
ție dintre opera poetică si e- 
nunțul lingvistic de comunica
re”. Condiția autonomiei artei 
o constituie această hegemo
nia a vâlorli estetice sau. eu o 
formulă a lui Tudor Vianu, 
„îndemnul de a crea arttștic”. 
nicidecum purificarea el de 
idei, tendințe, elemente pro
gramatice, de viată. Că asepti- 
zarea autonomizează nu • de
cit o iluzie.

Opera ds artă (șl nu vom 
obosi să accentuăm că ne gin- 
dlm la opera autentică, de va
loare superioară) poate fi eon- 
«omitent hcterenomă și auto
nomă t heteronomâ, prin valo
rile extraestetice contopite tn 
structura oi șl autonomă, prin 
dependența lor față de valoa
re» estetică. în operete literare 
fundamentale ale umanității, 
instalate definitiv tn eternita
te. ca tragediile șl epopeii# 
Antichității, ca „Don Quijote”, 
romanul lui Cervante», ca tra
gediile lui Shakespeare, ea 
„Faust”, poemul Iui Goethe, 
sau ca „Luceafărul", poemul 
lut Bminescu, ca romanele Iui 
Balzac, alo iui Tolstoi, ale iui 
Thomas Mann si ale lui Sado*  
veanu — pentru a limita a- 
xemplele la capodopere una
nim acceptate ca atare, valo
rii# extraestetice joacă un rol 
esențial, al nebuloasei primor
diale din care a îeslt cosmo
sul ; și totuși. în ciuda hetero- 
nomlef ier de substrat, eate a 
furnizat tmeori prețioase indi
cii în reconstituirea unor me
dii și epoci, „autonomia" nu 
ie-a fost pusă la îndoială nt«- 
odată. Bine înțeleasă, hsiere- 
nomî» nu contravine, in artă, 
autonomiei.

Se poate chiar merge mai 
departe. Nu cumva heterono
mia e o condiție a artei auten
tice, majore t Nu cumva pre
zența valorilor extraestetice 
țntr-o operă (dacă, firește, do- 
bîndesc calitatea de compo
nente ale structurii) (I sporesc 
valoare» estetică ? Tudot Vi*,  
nu regreta „esoterizarea” artei 
pe motiv că astfel ea tși pier
de publicul și credea că este 
necesară „resotidarizarea” ar
tei Kuperioar# a timpului cu 
„tendințele eteronomice ala 
societății contemporane”, pen
tru că „numai o artă pătrunsă 
din nou de spiritul timpului și 
in care oțnul de azi să-și re
cunoască destinul si Aspirațiile 
lui. poate reda inspirației mo
derne. vechiul et eeou si in
fluența pe care tn mare parte 
a pietdut-o”. Același fenomen, 
al purificării de „conținuturile 
relative” îl regreta, in aceeași 
epocă, si O. Cftllnescu, dar nu 
dintr»un motiv de sociologie a 
receptării, et dintr-un motiv 
structural, de lăuntricitate a 
operei. Gbservind, ironic, în 
1938. o tendință actuală atunci 
tn romanul românesc („Ro
mancierul preferă acum jubi- 
iațta tinereții față de rezis
tența bâtrinilor, problemele 
noii getierații față de sarcas
mul senilității"), conchidea: 
„Tn felul acesta, literatura ax- 
ttrpează orice conținut ei că
mine fără consecință șl sub 
raportul ereațfunii". Pa bună 
dreptate : o artă care ea fe
rește de valorile extraestetice 
iși pulverizează stilurile com
plexității, tși interzice singură 
șansa de a fi vie șf pluriva
lentă, de a ee împlini. Prese*-  
ța (o prezență tirurt«r*lă.  de 
aliaj) ■ valorilor extraestetice 
e o prezentă creatoare de va
loare, PoAta părea un para
dox, dar. în perspectivă struc
turală, heteronomia creează 
valoare șt, implicit, autono
mie.
CONSTANTIN SORESCU
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In Editura Politică a apărut:

NICOLAE CEAUSESCU
CUVÎNTARE LA PLENARA COMITETULUI CENTRAL 

AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN
25 martie 1987 —

Telegramă de la bordul avionului

Tovarățului DENIS SASSOU NGUESSO
Președintele Comitetului Central al Partidului Congolez al Muncit 

Președintele Republicii Populare Congo
BRAZZAVILLE

Părăsind teritoriul Republicii Populare Congo !mi este deosebit 
de Plăcut să vă adresez. $i pe această cale, in numele meu el al 
tovarășei mele, cele mai vil mulțumiri pentru primirea caldă și 
ospitalitatea prietenească de care ne-am bucurat in timpul vizitei 
noastre in frumoasa dumneavoastră tară.

Am convingerea că ist ii ni rea noastră, convorbirile $1 Înțelege
rile la care am ajuns cu prilejul vizitei se vor înscrie ca o contribu
ție de seamă la dezvoltarea tot sta: largă a raporturilor de prietenie 
ri colaborare dintre Republica Socialistă România fi Republica 
Populară Congo, c.-.lre Partidul Comunist Român și Partidul 
Congolez al Muneu. ta interesul s spre binele popoarelor român 
d congolez. al o*-*™-  păcii, colaborării si înțelegerii in lume.

Exprimiziu-ou saUsfacția pentru rezultatele vizitei, doresc să 
vă adresez, odată cu salutul nostru de rămas bun, calde urări de 
sănătate si fericire personală, progres, prosperitate si pace pentru 
poporul congolez prieten.

NICOLAE CEAUSESCU
Secreta» general 

*1 Porridaiu*  Comunist Romi-.
P-esedintele 

Repuăbcu Sorielitte Român-t

TELEGRAME
Domnului ABDOU DIOUF

P-etedinte.e RepubltcU Sntgt:
DAKAR

Cu prilejul aniversării ......Itenl-.i tederendențel Republicii
Senegal. vă adresez eaide felicitări sa cele arzi bone urări.

Exprim eonvnngerea că bunele raporturi de prietenie si co
laborare existente intre V~l"i Șt Senexal «e vor dezvolta tot mai 
mult, in folosul pcpcarejer noastre, al cauzei păcii și Înțelegerii 
in lune.

Vg doresc multe sănătate ft fericire personală, iar poporului 
senegalez pneteo pace, progres Si proeperitate.

NICOLAE CEAUȘESCU
P-eședintele

Republica Socialiste România

Tovarășului JÂNOS KĂDĂR
Secretar general al Perfidului Muncitoresc SoetaHrt Ungar

Tovarășului PĂL LOSONCZI
Președintele Consiliului Prezidențial 

el Republicii Populare Ungare
Tovarășului GYORGY LÂZĂR

Președintele Consiliu lut de Miniștri 
el Republicii Populare Ungare

BUDAPESTA
în numele Comitetului Central al Partidului Comunist Român, 

al Consiliului de Stat. Guvernului Republicii Socialiste România, 
al poporului român si al nostru personal, vă transmitem calde 
felicitări cu prilejul Zilei naționale a poporului ungar — cea de-a 
42-a aniversare a eliberării sale de sub dominația fascistă, la care, 
alături de armata sovietică, ostașii români au adus o importantă 
contribuție.

Dorim ca prin eforturi comune raporturile de prietenie st co
laborare dintre popoarele român și ungar, cu adinei tradiții 
progresiste de luptă și solidaritate, să cunoască o dezvoltare tot 
mai puternică, pe baza principiilor socialismului, ale deplinei ega
lități în drepturi,, respectului independenței și suveranității na
ționale. neamestecului în treburile interne, în folosul și spre binele 
poporului român șl al poporului ungar, al cauzei destinderii, în
țelegerii și păcii In Europa și in lume.

La această sărbătoare națională urăm poporului prieten și vecin 
ungar noi succese in edificarea societății socialiste in patria sa.

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general 

al Partidului Comunist Român 
Președintele 

Republicii Socialiste România

CONSTANTIN DÂSCĂLESCU
Prim-ministru al Guvernului' 
Republicii Socialiste România

★
Cu prilejul eelef de-a 42-a 

aniversări a eliberării Un
gariei de sub dominația fas
cistă, președintele Marii Adu
nări Naționale, Consiliul Na
țional al Frontului Democrației 
si Unității Socialiste, Comitetul 
Central al Uniunii Tineretului 
Comunist, Consiliul Central al

★ ★
Cu prilejul celei de-a 42-a a- 

niversărl a eliberării Un
gariei de sub dominația fas
cistă, ambasadorul R.P. Un
gare la București, Szflts

* ★
Uniunii Generale a Sindicatelor 
din România, Consiliul Național 
al Femeilor, alte organizații de 
masă, ministere și instituții cen
trale din țara noastră au adre
sat telegrame de felicitare or
ganizațiilor și instituțiilor simi
lare din Republica Populară Un
gară.

★
Păi. a depus vineri, co
roane -de flori la Monumentul 
eroilor luptei pentru libertatea 
poporului și a patriei, pentru 
socialism, precum și la Monu
mentul eroilor sovietici.

Tovarășul Constantin Dăscâ- 
lescu, prim-miniștru al Guver
nului Republicii Socialiste 
România, a primit o telegramă 
din partea primului vicepre
ședinte și prim-ministru al Re
publicii Democratice Somalia, 
Mohamed Aii Samantar, prin 
care îi exprimă, in numele gu

vernului șl poporului somalez, 
mulțumiri pentru felicitările 
transmise cu ocazia numirii sale 
In funcția de prim-ministru și-1 
adresează, totodată, cele mai 
bune urări de sănătate și feri
cire personală, precum și de 
progres și prosperitate poporu
lui român.

IMPORTANT!
A apărut nr. 14 din 4 apri

lie 1987 al Suplimentului lite- 
rar-artistlo al „Scinteii tinere
tului*.  Din bogatul și lncitan- 
tul lui sumar, semnalăm : Pa
gina, alcătuită din note, micro- 
intervluri și recomandări, inti
tulată Actualitatea pentru ti
neret • Medalionul dedicat 
marelui artist Margareta Ste- 
rian, semnat de Slmona Văr- 
zaru, cu prilejul aniversării a 
90 de ani • Pagina de poeme 
din ultima carte, intitulată Ri
tualuri, a scriitorului Aurel 
Rău • în cadrul rubricii Dia
loguri neconvenționale, con
vorbirea poetului Florin Mu
gur cu criticul Gheorghe Gri- 
gurcu • Sub genericul Capo
doperele literaturii române, 
eseu] Saga transilvană a Urcă- 
neștilor, pe care criticul Zaha- 
ria Sângeorzan fl dedică prozei 
Iul Pavel Dan • Un grupaj 
de poezie tinără spaniolă In 
traducerea lui Darie Novă-
ceanu • Eseul O mitologie a 
beneficului, pe care criticul 
Constantin Sorescu îl scrie Ia 
rubrica Lecturi complemen
tare, pornind de la cartea Mi
tologie populară românească, 
de Mihai Coman • Două in

tervenții de marcă sub gene
ricul Atitudini, dezbateri, con
troverse, șl anume : Literatura 
SF intre permisivitate și exi
gență, de Voien Bugariu și 
Riscurile „grilei*  unice, de 
loan Holban, care analizează 
cartea Polifonia persoanei de 
Alexandra Indrieș • Articolul 
Geo Bogza — artistul publi
cist, de Cristian Florin Po
pescu, sub genericul Valori de 
azi • Povestirea Un destin de 
excepție, de Lucia Postelniec, 
pe „raftul" Bibliotecii de pro
ză scurtă • Secvențe lirice, cu 
participarea lui Radu G. So
rescu • O recenzie de Gh. 
Bulgăr despre cartea de poe
zie * Peisaj Interior, de Ion 
Dodu Bălan • Tabela de mar
caj de Horia Alexandrescu • 
Cenaclul prin corespondență, 
de Alex. Ștefănescu • Cro
nica muzicală, pe care Anca 
Ioanei Andriescu o dedică ma
nifestării inter-artistice Lucian 
Blaga șl muzica • Cinci mi
nute cu operatorul de film So
rin Ilieșiu • Noua rubrică 
Mapamond semnată ,Actual" • 
Top 13 (o rubrică pentru cei 
mai tineri... și mai puțini ti
neri cititori).

SĂ ACȚIONĂM CU TOATE FORȚELE PENTRU iNFĂPTUIREA

In cele mai bune condiții a planului pe acest an

Industria mică poate avea realizări mari la export
Numărul de produse »n! ofe

rite la export ir. flecare an 
constituie fără îndoială o cr- 
vadă. desigur latre multe » - 
tele, a preocupării pentru re
alizarea unei activități r.t rr.a 
eficiente In această direcție 
Cu cit acest număr esie ma 
mare, cu atit putem spune râ 
aceste preocupări tint mal in
tense. mai pline de rod. latna- 
eit sporirea numărului de ofer
te înseamnă și "înmulțirea posi
bilităților de a încheia contracte 
cit mai multe. De aceea, dintre 
unitățile ecor.oșnice din i^dețul 
Galați, cu ua mare msr.ar de 
produse not propuse pertener.- 
lor exterru tn acest an. ne-am 
oprit isupte ÎNTREPRINDERII 
JUDEȚENE DE PRODUCȚIE 
INDUSTRIALA SI PRESTĂRI 
DE scRVICIL

— îs 1MR, ne-a apu» Ingter 
rol*  Teodor Opriră. directorL
prevetfert-e ne plan ia exp tț 
eu 1 te sute, tar pe Ituscte te- 
azarie st februarie tie acestui 
atu cu 5 9 te șute pe deveze li
bere si LâA la tute sart~.-.-e ie 
expert es țările aoria'atA Fate 
co I— trecut, prodpctte noas

deolinl r depăși lună de lună 
•ceste sarcini.

— Care sint acțiuni-e cele 
mat eficiente desfășurate 'n 
această direcție ’

— In primul rind. trebuie «• 
amintim faptul că oferind peste 
X de produse no! la export, eo- 
ltcitete pe piața externă, ee-am 
room tartele de a tncr.e-a rit 
mai teuRe contrarie. Așa «e 
face că te ora actuală pe re. ana 
co țările eodafiște. producția

tf în r.fre abeotsto valoarea 
arifvltâtu desfășurate !r această 
direcție. de ur.eie unitâț: ra 
vechi -«tete de serviciu' din 
muatr-p-.ui amintit. Ș. aceasta 
fiindcă aici creșterii calității si 
diversității produaescr ' »“ a-
eordă s ateepe deosebite. Pen
tru repararea navelor «triir.e. 
de aridă. au fost constituite 
echipe specialei precum cee a 
au ierului Costică Tofaa. care 
• f-rmate car»ai dm meseria*:  
foarte oura. de ioariă califici re.

La UJPJJP.S. Galați

tră pectra export cutate »5 
crească. poartrri prewde-terr 
c« pecs. cu te te rute. Am tsat

— Pentru a asigura creșterea 
productivității ș! ridicarea con
tinuă a calității produselor 
noastre, ne snur.ea tir.ăra In»' 
gtneră Veronica Icnescu. șefa 
aer-.-itiulu producție, am sne- 
Cializat echipele si in executa
rea numai anumitor operații. 
Rezervoarele de petrol, de 
execiplu. le realizăm in acest 
tel.

Am vrut «â «tâm de vorbă In 
întreprindere $i rj tnârul sub- 
lr.gir.er Gheorghe Carabidis, 
șeful compartimentului de ex
port £n unitate. Era plecat Ia 
București cu roadele muncii 
d a ultima vreme a biroului de 
proiectare pentns a prezenta o 
nouă ofertă partenerilor străini. 
Este argumentul _Ia z:“ al ner- 
marer.țe: eforturilor pentru
continua Înnoire a oroduselcr. 
Interesul deosebit acordat aces
tui aspect ca si ridicării ne
contenite a calității, prin apro
fundarea specializării echipelor 
ta cadrul procesului de produc
te. ni s-au păru: foarte semni
ficative. demonstrind că pirghi- 
ile eficiente; maxime in reali
zarea ritmică a producției det- 
ttr.ate exportului sint acționate 
Ia IJ.P.I.PA. Galați eu compe
tență șt mult spirit de dăruireu

ION CHIRIC

Calitatea produselor din sute de întreprinderi depinde 
și de aparatura de măsura și control fabricată la Otopeni

IM? erțe ne ax ; .Dr ter per.- 
ceru Ce Aparate de Măsură P 
Control dia Otopec» : te tmpii- 
nes- M pe «el oe ia Infiicțarea 
umteuL 5: dacă m urm â eu tre: 
decenii ase era doer un atelier 
da Întreținere și rvoarat; pentru 
intrepoader-Ue cbmuce. astăzi 
unitatea este ttua dmtre cele 
mai importante de acest tel din 
țară. « rtvdicxi"_i -; sarcini k 
o deosebită Însemnătate in do
meniul asimilării in producție a 
unei largi game de AMC-uri, 
diverse alte produse, ansamble 
și rutănsambie necesare umte- 
tUor industriei chimice ca si din 
toate celelalte ramuri ale eoor.-o- 
roiei naționale. Consecință di
rectă a mulLpleior preocupări 
ale specialiștilor întreprinderii. 
In prezent aici se fabrică in 
peste o mie sortotipodimensi- 
uni diverse produse specifice, 
in majoritate de mare rom-*  
plex!tete și ridicat nivel tehnie, 
unitatea asigurind practic in to
talitate la aoeste produse nece
sarul economiei naționale. Nu
mărul beneficiarilor direcți este 
de ordinul sutelor, in fapt Fie
care unitate economică din țară 
beneficiind de diverse AMC-uri 
de tip pneumatic, electric, e- 
lectronic, pentru măsurarea de
bitelor. presiunilor, temperatu
rilor și turațiilor — toate pur» 
tind'marca LA.M.C. Otopem.

— Intr-adevăr, fabricăm o ga
mă în continuă diversificare de 
produse extrem de necesare e- 
conomiei naționale, de ia apa
rent simplele valve și ventile 
pină la Ph-metrele și expl-oz - 
met-e'e de mare complexitate, 
ce înglobează, fiecare dte-va 
șute, plite la o mie de repere de 
mare finețe, aflăm de la Unărul 
inginer Dorin Bumbăcea. șeful

btrooluf product». I>apă cura 
A 51 "3^ THATÎ dl- 

mensium. mai toate produse» 
noastre presupun manoperă ri
dicate. o vaiortfira-e superioa
ră a materialelor. S:r.ter. insă 
pe depltr. ronșttenț4. că de rea
lizarea Jor la cei mai ina.ți pa
rametri. de livrarea lor 1a ter
menele prevftztrte in contracte 
depinde buna desfășurare a ae- 
tfvității productive 1a benei.- 
riarit noștri, darea la folostr.te 
la timp a unor importante ca
pacități productive, iaclasiv du» 
energetică sau industria extrac
tivă. Tocmai de aceea, principa
lele noastre eforturi str.t orien
tate prioritar spre realizarea 
ritmică a producției planificate, 
spre respectarea stricte a disci
plinei contractuale. Și. deși com
parativ cu anul trecut, indica
torii de plan cunosc creșteri a- 
preciabile. putem afirma că o- 
norăm solicitările marii majo
rități a beneficiarilor noștri, in
clusiv la o serie de produse re
cent asimilate, cum sint sitele 
catalizatoare ori termocuplele 
de imersie nerecuperabile — 
creații originale aie specialiști
lor noștri, superioare, după cum 
remarcă beneficiarii, realizărilor 
similare fabricate te ora actua
lă pe pan mondial și care re
duc la totalitate tmporturâ-. 
Trebu» reținut si faptul că 
țermocup’ele de imersie aere- 
cuaesabtle asigură o preczx de 
măsurare mult mai mare. e<e 
măsurind r.u temperatura zgu- 
rei, prectEP celelalte produse da 
acest fel. d direct In adir.rime. 
In masa Caiduhri. Evidezt. m 
asigură astfel la beneficiari — 
marile combinate siderurpee 
din tară — o imbunătețire a ca
lității șarjelor, diminuarea coc-

Să mai re ți agr. de axmenea. 
faptul că des: an-al !-.mepr_-.- 
derea dut Otopeni fabrică si li
vrează sute de mb de diverse 
produse pe adresa numerosuor 
săi beneficari. de azi ci am da 
rile teete se dovedesc a ?. nu
mai de cea mal borte calitate.

— De calitatea paodnceloc 
noastre depinde calitatea grodu- 
•elor realizate de beneficiarii 
noștri, ir. dușiv încadrarea aces
tora îa consumurile aprobate, ia 
alp parametri de ruteni im
portante. se fm iwil tinărul 
maistru Silvtn Umazactte dea 
secția 2 AMC-ura Mac «rit 
dec: atfi. deși mp benefic ir:! 
noștri sint mulrxnip de perder- 
mariele produselor primite de 
la aoc. arțiortera eoncnuu asu
pra amelxrterti paracaemjar a- 
oestora. pentru a te tace mai 
fiabile, mai pteeae. rari func
ționate. Un exemplu ronroet: 
debitmctcete de tp rotemetra 
cu tub de ricriă răspund inte
gral cermtelor be“ etician tec 
noștri. Ca toate acestea, cu tra
te că este vorba de un produs 
recent asimilat am trecm deja 
la fab-tcarea unor variante lm- 
britetepte. co semnalizare, ur
mi nd ca ip scurt timp să tre
cem la fabricarea celor cu trans
misie eteetronlcă la AMaoți. 
în parate— f.rește că ne preocu
păm indeaproepe de respecta
rea eu stmctețe a termeoetec de 
Icvrare fi des: sarcinile priroa- 
hn tronestre st «cCctirite bene- 
fietartter noștri au eiesc.it. pa 
ne inregtetrăm cp restante, dim
potrivă. ța cererea benefimar.- 
kc am p-rrax In de-rans untte 
comenzi.

îr.tr-edevăr. trooțtp de :-r*.-se 
ra Manana Manea, membră a 
cocnitetuloi U.T.C. pe Întreprin

dere. ne-am convins că te toate 
eecțiite si ateicereie se lucrează 
cu maximă internate pentru 
onorarea șttegralA a obliga teilor 
cortractuate. Cu toate acestea, 
datorită unor anomalii pe 
Ctxxol aprov rioeârt: tehnico- 
raatenate. tmitacee șe înregis
trează cu erele restanțe.

— Siritera practic ringarJ 
producător de valve, ventile și 
că vi cete, produepa noastră cres- 
end constant, concomitent eu 
produepa de ca-ere de aer, an
velope. «utoriensme earn ioane, 
tramoare «i mastr.: agricole, 
preczaazâ teginerul Gbeorgbe 
Sroesnc. șeful seepei IV. Am 
•des «uroesive îmbunătățiri ma- 
fu-lor de tr-are randament din 
oertie. am asigurat o bună or- 
gnnizare procesului de produc
te tocnri pentru a răspunde 
< te-C-
t raar-.lor noștri. Cu toate aces
tea. datorită faptuhri că prind- 
paltcl nostro furnizoe de bare 
tammate din alamă. întreprin
derea Laromet. n-j ne livrează 
ritmic Întreg .-ecesanii. conform 
bontzaetalui. in primele doua 
Iun; ate anului ne-am -nregis- 
teat tu o anumită restanță. Am 
recupe-at in martie o bună par
te s> sfntem pregătiți ca in ce! 
mai scurt timp să aducem si 
acest sortiment din grafiriil de 
livrări „la rr“. asa mm se !n- 
ttmpiă te celelalte »or-.:mente 
aflate in profila! de producție 
al uratâti; noastre. Pentru a- 
eaasza. Insă, este absolut neee- 
•ar ca fi furnizorii noștri să ne 
au z-rre o aprovizionare ritmi
că. la conformitate cu obligațiile 
oortzattuaje pa care și te-au 
asumat tată de aoi.

EMIL STANCTU
STEFAN DI4CONESCU

REPERELE ACTUALITĂȚII AGRICOLE

Graficele zilnice - realizate prin folosirea 
din plin a utilajelor de mecanizare!

(Urmare din pag. T)

cerea efectivă a formațiilor 
mari, complexe, de către șefii 
de fermă și de inginerii șefi din 
unități, care sini mereu in 
cimp, alături de mecanizatori si 
țăranii cooperatori, acolo unde 
se hotărăște toarta viitoarei 
recolte.

Așa acționează, ca responsa
bilitate. tînăra șefă de fermă 
Ralna Acriș. de Ia C_A.P. Gar- 
văn. C.U.A.S.C. Greci, sau tină
rui inginer-șef Ion Mototolea, 
din aceeași unitate. _Azi. ne 
spuneau acești inimoși specia
liști. am încheiat semănatul ma
zăre*  și acum ne-am concentrat 
forțele la pregătirea terenului 
pentru in și floarea soarelui. De 
mîine vom începe să insămin- 
țăm și aceste culturi. Intr-un 
ritm mai intens decit în alte 
campanii de primăvară. Pentru

a însămința inul de ulei. de 
exemplu, pe cele 180 ha progra
mate am reglat corespunzător 
patru semăna teri., asa incit să 
efectuăm lucrarea efectivă In
tr-o singură zi. Pentru Qoarea-
soareiui am pregătit deja 150 ha, 
șt «perind să uree temperatura 
eu 3—3 grade, sintem gata să in
trăm in brazdă pentru a înche
ia semănatul si la această cul
tură într-o perioadă ci: ma! 
•curtă'.

CA_P. Garvin are •» parte din 
teren situat pe deal și cealaltă 
parte „in baltă». Intr-o zonă de 
curind indiguită. Desigur, pină 
aedm s-a semănat numai pe te
rasă. unde pămintul s-a zvin- 
tat mai repede. Cum se acțio
nează insă in zona indiguită? 
„Acolo, la Grindu, ne spunea 
lnginerul-șef Ion Mototolea, 
avem o formație de 15 tractoa
re care ară ultimele 500 ha din

eeîe redate agrieulturtL Sî-t 
tractoare trimise in ajutor dîn 
toate celelalte unități ale 
C.U.A.S.C. Greci*.  Formația res
pectivă este condusă de meca
nizatorul Ștefan Duduță și ac
ționează cu maximă viteză pen
tru ca și acest teren ferit de 
viitura apelor să primească in 
rărind sămința roditoare. Pină 
acum, în zona amintită, dintre 
comunele 23 August și Grindu. 
de pe malul Dunării, se culti
vau doar 200—500 ha în fiecare 
an. Din această primăvară 
C.A.P. Garvăn va însămința aici 
peste 1 200 ha. Avind .în vedere 
această situație acțiunea de în
trajutorare organizată de con
ducerea consiliului agroindus
trial Greci este bine venită, cu 
atit mai mult cu cit ea va asi
gura executarea lucrărilor in 
perioada optimă.

C. ION

Despre irigații 
la timpul...

prezent
1-, acul 1937. in județul Buzău 

I urrreaxă să prunească apa la 
I momentul oportun, prin siste- 
. mele ce irigații Aldeai, Buzău, 

Piuillcea, Pogoanele «i Rimni- 
CU Sărai, peste 11568 ha. în 
atenția lucrâtonjor de Ia 
LEK.L.LF. te află ți cele 116 
mii ta cuprinse în sistemele 
ce desecări, precum și 54 400 
ha *.n  sistemele de combatere 

I a eroziunii soiului. Toate ame- 
| r.ajâri.te pentru irigații trebuie 

*ă funcționeze Ia întreaga ca
pacitate Pentru aceasta pină în 
prezent au fost executate ur- 
tnătoareîe lucrări mai impor
tante : âeeolmatarea a 13 200 
mc canale pentru irigați!, repa
rarea a VM mp peree. repara
re» a 141 agregate de pompare.

| TModatfi. aai fost reparate pen- 
i tra unitățile beneficiare un nu

măr de 3*95  eoodocte din alu- 
min!u și 1 146 asperscare Acum, 
la Ineepotul hsnii aprilie, este 
ariguratâ apa necesară pentru 
plantarea legumelor. Iar Ia 
•firr.tul lunii atit sistemele 
LE.E.LXF. ctt si sistemele pro- 

j prd ale unităților agricole vor 
trebui să funcționeze la capaci-

’ tatea maximă
Pentru asigurarea funcționa

lității amenajărilor locale de 
telgatiL cadrele tehnice din ca
drul « «temelor de exploatare 
■u efectuat in acest an acțiuni 
de îndrumare și asistență teh
nică pe probleme de irigații in 
unitățile agricole. Din verifică
rii» făcute privind modul cum 
s-» desfășurat activitatea de 
reparație • agregatelor și echi
pamentelor de udare precum șl 
a rețelei de canale și conducte 
Îngropate s-a constatat că In 
acest an se acționează cu mal 
mult simț de răspundere. Așa
dar nu este deloc prematur să 
vorbim despre • Irigații Ia 
timpul» prezent

D. L DINCA
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Pe cîțiva quadrați
• Bistrița Năsăud. La întreprinderea de utilaj tehnologie 

din Bistrița 250 de tineri »u declarat o „SâptăminS record in 
recuperare» materialelor refolosibile" in cadrul căreia și-au 
propus șă colecteze 50 tone fier vechi și 6 tone corpuri ascu
țite de strung. • Buzău. Sub genericul inițiativei „Tineretul 
buzoisn in acțiune pentru o nouă calitate", peste 7 506 de ti
neri vor acționa pentru a realiza in plus față de sarcinile de 
plan 30 tone utilaj chimic, 1 500 contaetoare și relee. 1000 
carnituri de frină și etanșare, două garnituri mobilă stil. 950 
articole de sticlărie și menaj, 4 tone polietilenă. • Gorj. î» 
cadrai „Decadei muncii patriotice pentru tineret" 3 000 de ti
neri din unitățile miniere ale județului vor extrage peste olan 
23 000 tone cărbune și vor excava <5 000 m.c. steril. Totodată 
tineri din nnitătile petroliere vor preda in devans două 
tonde de foraj. • Arad. Tinerii de la Combinatul de prelu
crare a lemnului din Arad vor participa la o dezbatere refe
ritoare la ..Economisirea de materii prime, materiale, ener
gie si combustibili".

CREATIVITATE ȘI EFICIENȚĂ
Prin asimilarea unei teh

nologii moderrie. oamenii 
muncii de la întreprinderea 
clujeană Tehnofrtg — și nu
mărul tinerilor care lucrea
ză aici este foarte ridicat — 
au reușit să obțină rezultate 
valoroase pe linia economi- 
sirii de energie electrică. 
Astfel, trecind la Înlocuirea 
procedeului de detensionara

Foto-album

prin Încălzire fn cuDtoare la 
detensionarea pieselor prin 
vibrații direct in secția pre
lucrări mecanice, ei au reu
șit să sporească productivi
tatea muncii, de 10 ori. să re
ducă necesarul da energie e- 
lectricâ de 12 ori. să elimine 
consumul de gaz metan și să 
scurteze considerabil furata 
ciclului de fabricație.

Cintecul păpădiei
Foto : Szabo Francisc

SALONUL REPUBLICAN 
DE GRAFICĂ SATIRICĂ 

PENTRU TINERET
Uniunea Tineretului Comunist. Biroul de Turism pentru 

Tineret, in colaborare cu Consiliul Culturii și Educației So
cialisle și Uniunea Artiștilor Plastici organizează in Stațiu
nea tineretului Costinești. fn perioada iunie-august 1986. cea 
de-a VII-a ediție a Salonului republican de grafică satiri- 

! ca pentru tineret.
Pot participa tineri creatori — membri sau nemembri ai 

U.A.P. in virstă de pină la 33 de ani;, autorii vor trimite mi
nimum 4 lucrări (dimensiunea exterioară a passepartout-ului 
42X60 cm.) pe adresa Biroului de Turism pentru Tineret, str. 
Onești nr. 4—6. sector 1. București, cu mențiunea: „centru 
Salonul republican de grafică satirică pentru tineret". Coletul 
va ma! cuprinde: o fișă de Înscriere și o fotografie alb/negru 
4 6. Termenul limită de depunere este 15 mal 1987.

Organizatorii, unele ziare și reviste de cultură. Stațiunea 
tineretului Costinești vor acorda premii și diplome.

Caligrafii de buzunar
SIMBOLUL DĂINUIRII

Ogorul miroase a abur. 
Vălătuci grei de ceață se ri, 
dtcă din pămintul reavăn. 
Ici, colo pete albe, ascunse 
după vreun mușuroi mat a- 
mtntesc de mantia iemți. Pă- 
mintul negru e prea plin de 
apa zăpezilor abia topite. E 
de ajuns o pală de vini ți o 
rază de soare pentru ca si 
se zvinte. Dar soarele intirzie 
după norii mustind a ame
nințătoare ninsori. Răbojul 
naturii și al tradiției amin
tește că e vremea insămința- 
tului. De acum încolo fieca
re zi de așteptare este o 
grea grijă pentru bogăția 
recoltei viitoare.

Bobul de griu a strins in el 
puterea iernii și așteaptă 
descătușarea. Freamătă de 
nerăbdare. Pămintul ocroteș
te la «in bogăția toamnei. Cit 
timp este inchis in țărină bo
bul de griu este numai al 
pămintului. Apoi va fi al ce
rului, al aerului, al soarelui, 
ai oamenilor. Dragostea de 
mamă a pămintului va ince- 
ta insă numai in vară, tirziu, 
etnd bobul va muri pentru 
ca să renască in spicul plinii. 
Pentru o scurtă perioadă pă
mintul va trăi din amintirea 
mirificei semințe. Apoi ca 
suporta iară, fără si cricneas- 
că, fierul plugului, implintat 
voinicește, știind că va primi

drept răsplată minunatul dar 
al oamenilor — sămința. Să
mânța pe care o va ocroti din 
nou stringind-o la piept, fe
rind-o de mușcătura neîndu
rătoare a gerului, de dorința 
crivățului de a o răpi, pen
tru a o purta spre cer ca pe 
ceva netrebuincios. Bobul de 
griu căruia ii va dărui căldu
ra mantiei de zăpadă și hra
na apei picurată printre bui- 
gării de țărină va trăi ve
gheat de dragostea pămintu
lui. și a oamenilor.

Blind, soarele zîmbeste pe 
cer, indii ca o mtngi- 
tere abia simțită, apoi ra~ 
zele-i de lumină se trans
formă. Cindva, in miez de 
vară fierbinte, ele vor stră
bate necruțătoare văzduhul, 
ca niște săgeți de fdc. Deși 
neauzite ele sint semnalul. 
Chemat de lumină, bobul de 
griu sfișie ogorul cu mii, mi
lioane de brațe înfrățite. Este 
fața vizibilă a piinii. In bo
găția spicului oamenii citesc 
dărnicia pămintului și a soa
relui. O merită. Au dăruit m 
schimb hărnicia brațelor șl 
înțelepciunea minții. Este un 
tirg pe care oamenii acestor 
meleaguri ti fac cu bogat 
ciștifl de milenii.

CRISTIAN 
DUMITRESCU

INTERPRETATE
f *■ i^5t 71

ORIZONTAL: 1) 
Sat in județul Iași 
purtind numele ce
lui mai cunoscut 
roman scris de Io
nel Teodoreanu. 2) 
Amator de pește. 
3) Plin de blocuri

in centru Ia Salon- 
ta! — Sint uedorite 
in carosabil. 4) Re
fren — Melodie 
deosebită in cadrul 
unei opere. 5) Uni
forma slujitorilor 
justiției — în tir-

nurt. 6) Argint — 
Literă grecească — 
Cusut clinul din 
mijloc. 7) Referitor 
la «tugeroni. 8) A- 
demcnitoarc.

VERTICAL : 1)
Se bate pentru o 
idee. 2) Știința e- 
chilibrului și ar
moniei in natură. 
3) Direfcția Tehnică 
(abr.) — Din nou 
argint... — Șantier 
naval (abr.). 4)
Insulă bazaltică 
scoțiană — Duce 
tunul in spate. 5) 
Haneiore, alintată 
— Se mai incurcă 
citeodată. 6) Cvin
tet dim Eforie — In 
concern. 7) Șl-a 
pierdut pielea! 8) 
Sănătoasă.
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Noi și ample perspective
dezvoltării raporturilor

de prietenie și colaborare
româno-congoleze

Itima etâpă a noului 
itinerar de pace, prie
tenie și colaborare al 
președintelui Nicolae 
Ceaușescu, împreună

cu tovarășa Elena Ceaușescu, 
In țări din Africa — Republi
ca Populară Congo, s-a înche
iat, ca și etapele precedente, 
cu rezultate deosebit de fruc
tuoase. Noua întîlnire româno- 
congoleză Ia nivel înalt repre
zintă un eveniment de mare 
însemnătate în cronica relații
lor bilaterale, menit să confere 
noi dimensiuni raporturilor de 
prietenie și colaborare dintre 
cele două partide, țări și po
poare, înscriindu-se. totodată, 
ca o mărturie grăitoare a con
secvenței cu care partidul și 
statul nostru, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, acționează pentru 
dezvoltarea legăturilor de prie
tenie, colaborare și solidaritate 
eu țările in curs de dezvoltare, 
pentru a lărgi raporturi cu 
toate statele lumii pe baza 
principiilor dreptului interna
țional, orientare fermă a poli/- 
ticii externe a României socia
liste. Primirea deosebit de cor
dială rezervată înalților oas
peți, căldura și ospitalitatea 
de care s-au bucurat pe tot 
parcursul vizitei solii poporu
lui român sînt tot atitea do
vezi concludente ale sentimen
telor de stimă și aleasă pre
țuire față de România socia
listă, față de vasta activitate 
a președintelui Nicolae 
Ceaușescu dedicată propășirii 
și afirmării demne, libere și 
independente a României, față 
de eforturile sale neobosite în 
sprijinul cauzei păcii și cola
borării internaționale.

Privind retrospectiv, cronica 
relațiilor româno-congoleze 
consemnează ca momente de 
referință vizita efectuată în 
primăvara anului 1972 în R.P. 
Congo de președintele Nicolae 
Ceaușescu, ca și vizitele între
prinse in țara noastră de to
varășul Marien N’Gouabi în 
1973, și de președintele C.C. al 
Partidului Congolez al Muncii, 
președintele R.P. Congo, colo
nel Denis Sassou Nguesso, in 
vara anului 1985. Documentele 
și înțelegerile convenite cu a- 
ceste prilejuri au pus baze 
trainice raporturilor de colabo
rare româno-congoleze, des
chizînd noi și ample perspec- 
tive colaborării dintre partide- 

'Ie, țările și popoarele noastre.
Beneficiind de acest cadru 
propice, convorbirile la nivel 
înalt româno-congoleze desfă
șurate într-o . atmosferă de 
prietenie, înțelegere și stimă 
reciprocă au prilejuit o eva
luare a relațiilor prietenești 
dintre țările noastre și, în a- 
celași timp, o amplă analiză 
a problemelor de interes co
mun, încheindu-se cu rezulta
te rodnice, de natură să ridice 
pe un plan superior relațiile 
dintre cele două țări și po
poare, cooperarea în cele mai 
diverse planuri. In cadrul con
vorbirilor a fost exprimată 
convingerea că schimbul de 
păreri prilejuit de această vi
zită va duce la identificarea 
de noi mijloace și posibilități, 
menite a conferi relațiilor de 
colaborare dintre România și 
Congo mai mult dinamism, o 
mai amplă diversificare. Refe- 
rindu-se la semnificația ma
joră a acestei vizite, la per
spectivele largi pe care cola
borarea dintre țările noastre o 
va cunoaște și în viitor, tova
rășul NICOLAE CEAUȘESCU 
sublinia în toastul rostit la di
neul oficial : „Vizita pe care 
o facem în țara dumneavoastră 
constituie o expresie a bunelor 
relații de prietenie și colabo
rare statornicite intre țările, 
partidele șl popoarele noastre, 
a dorinței comune <le a le 
dezvolta in continuare, pe mul
tiple planuri. Sint încredințat 
că vizita și convorbirile pe 
care, le-am început astăzi, în
țelegerile Ia care vom ajunge 
vor da un nou impuls conlu
crării și colaborării reciproc 
avantajoase dintre țările noas
tre". Exprimîndu-și satisfacția 
pentru rezultatele rodnice ale 
colaborării bilaterale, pentru 
primirea deosebit de cordială 
ca i-a fost rezervată cu prile-

jul vizitei efectuate eu doi ani i mșnilot,,al popoarelor la viață, 
în urmă in țara noastră, pre- la existență liberă și demnă,
ședințele DENIS SASSOU *
NGUESSO, in toastul rostit cu 
același prilej, declara: „Astăzi, 
pentru a marca interesul pe 
care îl acordăm continuării 
dialogului nostru, dumneavoas
tră ne onorați cu această vi
zită, care reprezintă un jalon 
simbolic al legăturilor dintre. 
Brazzaville și București. Aș 
dori să vă reînnoiesc cu acest 
prilej solemn urarea de bun 
venit in Congo și să vă doresc 
o ședere plăcută și fructuoasă 
in mijlocul nostru". Benefi
ciind de acest cadru deosebit 
de favorabil, vizita in R.P. 
Congo a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, împreună cu to
varășa Elena Ceaușescu, a avut 
un pronunțat caracter de lucru, 
dialogul la nivel inalt jromâ- 
no-congolez subliniind cu preg
nanță hotărîrea celor două țări 
de a degvolta Iri continuare 
colaborarea și cooperarea in 
diverse domenii de interes co
mun, în vederea realizării 
programelor lor de dezvoltare 
economică și socială, a progre
sului și bunăstării ambelor 
popoare. In COMUNICATUL 
COMUN ROMANO-CONGO- 
LEZ, dat publicității la înche
ierea vizitei este exprimată sa
tisfacția că noul dialog la ni
vel înalt a creat premisa noi, 
deosebit de favorabile dezvol
tării raporturilor tradiționale 
de prietenie și colaborare ro
mâno - congoleze, reafirmîn- 
du-se hotărîrea celor două țări 
de a le dezvolta tot mai mult 
în continuare, in conformitate 
cu interesele fundamentale ale 
celor două țări și popoare, 
subliniindu-se și de această 
dată valențele dialogului la cel 
mai Înalt nivel in imprimarea 
unui curs continuu ascendent 
al relațiilor dintre cele două 
țări. In eadrui convorbirilor 
s-a procedat la un schimb de 
păreri în legătură cu stadiul 
actual al relațiilor economice, 
tehnlco-științifice dintre cele 
două țări, căile și mijloacele 
de ridicare a acestora la un 
nivel și mai inalt, corespunză
tor posibilităților și potenția
lului economic de care dispun 
cele două țări. In acest cadru 
s-a convenit să se stabilească 
în mod concret domeniile unde 
se poate realiza o bună cola
borare. reciproc avantajoasă, 
precum și să se materializeze 
unele posibilități, în înțelegeri 
care să asigure încă din acest 
an o largă cooperare econo
mică și în alte domenii de in
teres comun. Cei doi președinți 
au convenit să fie dezvoltate 
mai larg schimburile comer
ciale și să fie aprofundată co
operarea economică în interes 
comun, în domenii cum ar fi 
cel al petrolului, al gazelor 
naturale, agriculturii, mineri
tului și energiei, exploatării și 
industrializării lgmnului. con
strucțiilor si lucrărilor publi
ce. Din dorința de' a da un nou 
impuls relațiilor economice bi
laterale. larga cooperare ro- 
mâno-copgoleză beneficiază de 
un cadru juridic favorabil o- 
ferit de Protocolul privind dez
voltarea cooperării economice 
și tehnice și creșterea schim
burilor comerciale între Repu
blica Socialistă România si 
Republica Populară Congo. Si 
de această dată. îrf cadrul nou
lui dialog la nivelul cel mai 
înalt fomâno-congolez s-a pro
cedat la un aprofundat exa
men al problemelor interna
ționale actuale, care a pus în 
evidentă identitatea sau apro
pierea punctelor de vedere ale 
celor două țări, în problemele 
abordate, ex'primîndu-se în
grijorarea față de încordarea 
existentă în lume, ca urmare 
a manifestării politicii de forță 
și dominație, de înarmare, a 
menținerii si agravării unor 
conflicte din diferite regiuni 
ale globului, a creșterii „peri-, 
colului unui nou război mon
dial. ce s-ar transforma inevi
tabil într-o . . ___
cleară. pentru trecerea la ac
țiuni ferme de dezarmare, la 
adoptarea unor măsuri care să 
duc'ă la eliberarea omenirii de 
pericolul unui război nuclear 
nimicitor, pentru apărarea 
dreptului fundamental al oa-

catastrofă nu-

In context, cei doi președinți 
au apreciat propunerile Uniu
nii Sovietice privind abordarea 
separată a problemei retra
gerii rachetelor nucleare cu 
rază medie de acțiune din Eu
ropa și și-au manifestat con
vingerea că se vor depune 
toate eforturile pentru a se 
ajunge în cel mai scurt timp 
la înțelegeri care să 
înlăturarea rachetelor 
medie de acțiune din 
și apoi la eliminarea 
armelor nucleare, la lichidarea 
totală a arsenalelor nucleare. 
Cei doi președinți și-au expri
mat speranța că actuala re
uniune general-europeană de 
la Viena pentru securitate și 
cooperare in Europa va adop
ta măsuri reale 'care să ducă 
Ia realizarea de 
respunzătoare pe 
tuirii dezarmării 
convenționale, a 
crederii, a lărgirii schimburi
lor comerciale șt dezvoltării 
cooperării economice, tehnico- 
științifice Intre toate țările 
continentului, pentru transfor
marea acestuia, precum și a 
Balcanilor. In zone libere de 
arme nucleare șl chimice. In 
■cest context, președintele Re
publicii Populare Congo. De
nis Sassou Nguesso, a dat o 
înaltă apreciere inițiativei pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu 
privind reducerea de către 
România. încă din anul 1986, 
cu 5 la sută a armamentelor, 
efectivelor și cheltuielilor mi
litare.

In cadrul dialogului un spa
țiu amplu a fost 
tuației din Africa 
sebire, din zona 
continentului. Au 
condamnate acțiunile agresive 
și destabilizatoare ale Africii 
de Sud împotriva țărilor inde
pendente vecine și s-a expri
mat solidaritatea cu lupta 
dreaptă a poporului namibian, 
sub conducerea S.W.A.P.O., 
pentru cucerirea independen
ței naționale : s-a .dat. de a- 
șemenea, expresie, solidari
tății cu lupta populației sud- 
africane majoritare pentru do- 
bîndirea de drepturi elemen
tare și acces la intreaga viață 
economico-socială a țării, sub- 
liniindu-se rolul important ce 
revine Organizației Unității 
Africane in soluționarea pro
blemelor africane și interna
ționale. Și de această dată 
dialogul la nivel înalt a pus 
în lumină puncte de vedere 
comune in privința unor pro
bleme internaționale cum ar fi 
necesitatea reglementării trai
nice. juste si globale a si
tuației din Orientul Mijlociu, 
inclusiv rezolvarea problemei 
poporului palestinian, in con
formitate cu interesele ș.i as
pirațiile legitime, reglementa
rea pașnică a conflictului din
tre Iran și Irak. Schimbul de 
opinii privind aspectele vieții 
internaționale a reliefat nece
sitatea întăririi rolului țărilor 
mici și miilocii in viața inter
națională. in vederea lichidării 
subdezvoltării și instaurării 
unei noi ordini economice in
ternaționale. S-a evidențiat cu 
acest prilej necesitatea con
vocării unei conferințe inter
naționale sub egida O,N,U„ la 
care să participe atit statele 
dezvoltate, cit și țările în curs 
de dezvoltare, pentru a se a- 
junge la o soluție ' ' 
politico-economică ; 
probleme.

Prin întreaga sa 
prin rezultatele 
fructuoase 
și această 
.lui în țări 
mentele 
spectivele ________
pe cele mai diverse |.l....„.l 
dintre România și Congo, noul 
dialog la nivel înalt se în
scrie ca un act politic cu sem
nificații deosebite, ca o con
tribuție de mare valoare la 
amplificarea și adîncirea rela
țiilor de prietenie și colabo
rare dintre țările noastre, în 
interesul reciproc, 
păcii și Înțelegerii 
nale.

ducă la 
cu rază 
Europa 
tuturor

acorduri co- 
calea infăp- 
nucleare și 

întăririi in

acordat si- 
și, cu deo- 
australă a 

fost sever

■ globală, 
a acestor

desfășurare, 
deosebit de 
s-a încheiatcu care

etapă a itineraru- 
africane, prin docu- 
semnate, prin per- 
deschise conlucrării 

planuri

al cauzei 
internațio-

ALEXANDRU IANCU

Ziua națională a Republicii Senegal PE SCURT

Schimb de mesaje între secretarul
general al Partidului Comunist Român economice și tehnico-ștunțifice

TINERETUL LUMII

HI Rl /HOTE/COMENTARII

și secretarul general al Partidului Intervenția șefului delegației române sesiunii anualea
ROMA 3 (Agerpres). — Din 

partea tovarășului • Nicolae 
Ceaușescu. secretar general al 
Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialis
te România, au fost transmise 
secretarului general al Partidu
lui Socialist Italian, președinte
le Consiliului de Miniștri al Ita
liei, Bettino Craxi. un cald me
saj de salut. Împreună cu cele 
mal bune arări de sănătate și 
fericire, de succese in activita
tea consacrată dezvoltării eco
nomico-sociale a tării.

Mulțumind pentru 
Bettino Craxi a adresat 
șului Nicolae Ceaușescu
salut prietenesc, iar poporului

mesaj, 
tovară- 
un cald

român urări de pace și prospe
ritate.

Schimbul de mesaje a fost 
prilejuit de primirea de către 
secretarul general al Partidului 
Socialist 1 
Ion Stoian. 
Comitetului 
secretar ai 
reprezintă 
Român la cel de-al 44-lea Con
gres al Partidului Socialist Ita
lian. In cursul discuțiilor au 
fost subliniate raporturile bune 
de colaborare dintre P.C.R. și 
P.S.I., dintre România și Ita
lia» evidențiindu-se dorința re
ciprocă de extindere a acestora 
pe multiple planuri".

Italian a tovarășului 
membru supleant al 

i Politic Executiv.
C.C. al P.C.R.. care 
Partidul Comunist

la monumentele ostașilor români
căzuți pentru eliberarea Ungariei

BUDAPESTA 3 (Agerpres). — 
Cu prilejul celei de-a 42-a a- 
niversări a eliberării Ungarie: 
de sub dominația fascistă, am
basadorul României la Buda
pesta a depus coroane de fior: 
la monumentele și mormintele 
ostașilor români din Budapesta 
— Rakosliget. , Nyiregyhaza și 
Hajduboszormeny. De aseme
nea. au mai fost depuse jerbe 
de flori din partea Ambasadei 
României la Budapesta, in loca
litățile Gyor. Miskolc. Szeged. 
Debrețin, Szecseny, Litke. Su- 
lysap și Tapioszecso. La monu
mentul ostașilor român: din 
Hajduboszormeny au fost depu
se coroane de flori și din partea 
Consiliului Prezidențial și Con
siliului de Miniștri ale R.P. Un
gare, Ministerului Apărării, pre
cum și a Comitetului județean 
de partid, a organizațiilor de

masă și obștești din județul 
Hajdu-Bihar.

Coroanele au fost depuse de 
către Rezso Bognar. membru al 
Consiliului Prezidenția! a! R.P. 
Ungare. Zoltan Juhar, ministrul 
comerțului interior. Jozsef 
Benyi. adjunct al ministrului a- 
facerilor externe, g-ral It. Istvan 
Narai, adjunct al ministrului a- 
pârării, Imre Szabo, președinte
le Consiliului județean Hajdu- 
Bihar.

La ceremonii au fost de fată 
reprezentanți ai organelor loca
le de partid si de stat.

Memoria celor peste 4T 000 de 
ostași români căzuți pentru eli
berarea Ungariei. din care 
11 000 s-au jertfit In crlncena 
încleștare din capitala ungară, 
se inscrie cu litere de aur tn 
tradițiile progresiste care leagă 
cele două popoare.

Poporul senegalez sărbăto
rește astăzi aniversarea a 27 
de ani de la actul procla
mării independentei naționa
le, de la 4 aprilie 1960, act 
care avea să pună capăt unei 
îndelungate perioade de do
minație colonială, deschizînd 
o nouă pagină în istoria țâ
rii. Situat în vestul conti
nentului african — supra
fața 196 192 kmp, populația 
peste 6,3 milioane locuitori 
— Senegalul s-a angajat ra
pid pe calea unor eforturi 
susținute vizînd înlăturarea 
grelei moșteniri coloniale, 
valorificarea în • interesul' 
propriei dezvoltări a resur
selor umane și materiale. Se 
practică pe scară largă a- 
gricultura. ramură prepon
derentă a economiei senega- 
leze, cultivîndu-se mei, orez, 
manioc, bumbac și îndeosebi 
arahide, în acest ultim do
meniu Senegalul deținînd 
locul Intli în Africa și locul 
patru pe plan mondial. Sub
solul dispune de însemnate 
zăcăminte de fosfați, mine
reu de fier și sare.

Grație preocupărilor auto
rităților de la Dakar, pe har
ta economică a țării au apă
rut, în ultimii ani. o serie de 
obiective economice, între 
care la loc de frunte se în
scriu unități din ramura in
dustriei chimice și extrac
tive, a construcțiilor de ma
șini, textile și de prelucrare 
a lemnului. Un veritabil sim-

bob al dezvoltării 
lui contemporan îl 
orașul-port Dakar 
tala țării — care 
în scurt timp un 
centru economic, științific și 
cultural. Aici funcționează o 
universitate, două mari co
legii, trei biblioteci, un tea
tru național și un muzeu al 
artei africane.

Anul trecut a fost lansat 
un amplu program vizînd a- 
meliorarea activității econo
mice, a cărui aplicare a în
ceput din 1987 și va continua 
pină în 1990. Se are în ve
dere diversificarea industriei, 
sporirea producției de export, 
creșterea calității și eficien
ței economice.

Prieten apropiat al po
poarelor africane, poporul 
român, urmărește cu interes 
și simpatie eforturile po
porului Republicii Senegal 
pe calea dezvoltării econo
mice și sociale de sine stătă
toare. Intre România și Se
negal s-au statornicit și se 
extind relații de prietenie și 
colaborare, un rol decisiv în 
evoluția ascendentă a aces
tor raporturi avînd întllniri- 
le și convorbirile la cel mal 
înalt nivel, care au deschis 
ample perspective pentru 
dezvoltarea continuă a aces
tora. in interesul ambelor 
țări și popoare, al cauzei 
păcii și progresului în lumea 
întreagă.

Senegalu- 
constituie
— capi- 

a devenit 
important

• LA SOFIA au fost date 
publicității „Considerentele re
feritoare la dezvoltarea în con
tinuare a mișcării cooperatiste 
în conformitate cu linia privind 
noua creștere a calității", docu
ment elaborat de secretarul ge
neral al C.C. al P.C. Bulgar, 
președintele Consiliului de Stat 
al R.P. Bulgaria, Todor Jivkov, 
și aprobat de Biroul Politic al 
C.C. al P.C. Bulgar, relatează 
agenția B.T.A.

în document se formulează 
«arcina de a ridică rolul mișcă
rii cooperatiste în conformitate 
cu cerințele liniei strategice de 
asigurare a unei noi creșteri a 
calității, de a transforma coope
rația intr-unui din cei mai im
portanți factori ai transpunerii 
acestei linii în viață.
• EXPLOZIE NUCLEARA. 

După cum relatează agenția 
T.A.S.S.. pe poligonul din zona 
Semipalatinsk a fost efectuată Ia 
3 aprilie o nouă explozie nu
cleară subterană

- 20—150 kilotone.
fost efectuată în 
ționăril tehnicii 
cizează agenția.
• DEMISIE. Primul minis

tru al Finlandei, Kalevi Sor-
a prezentat, vineri, de- 

guvernulul. președin- 
republicii, Mauno 

Această măsură 
urmează 

desfășurate

cu puterea de 
Experiența a 

scopul perfec- 
militare, pre-

P. AURELIAN

sa, 
misia 
tele republicii, Mauno Ko- 
ivisto. Această măsură pro
cedurală urmează alegerilor 
parlamentare, desfășurate la 
jumătatea lunii martie anul cu
rent. Acceptînd demisia, pre
ședintele l-a rugat pe premie
rul demisionar să-și exercite 
atribuțiile, Împreună cu între-

i Manifestație antiguvernamentală a studenților din Seul
SEUL 3 (Agerpres). — Pu

ternice ciocniri ale poliție: 
cu studenții âu avut loc la 
Seul. Forțele de represiune 
au recurs la gaze lacrimoge
ne și acțiuni brutale pentru 
a împiedica studenții să de
monstreze împotriva regimu
lui dictatorial din Coreea de 
Sud. calificat de aceștia 
drept „fascist". Manifestări
le antiguvernamentale au 
devenit un lucru obișm 
străzile 
agențiile 
represive 
provoacă 
mase tot 
cietății.Demonstrație ! vest-germani ' diminuării alocațiilor pentru invățămint

BONN 3 (Agerpres). — La 
Hamburg și Kiel au avut loc

■ demonstrații ale personalu- 
' lui didactic și elevilor, care
i au protestat împotriva mă

surilor autorităților de a
■ restructura planurile buge

tare. Dacă vor fi aplicate, 
acestea s-ar solda cu dimi
nuarea alocațiilor rezervate 
sectorului de invățămint. La 
demonstrații au luat parte 
circa 26 000 de persoane.Studenții din Invățămln- tul medical spaniol In grevă

MADRID 3 (Agerpres). —< 
Pe străzile centrale ale Ma
dridului a avut loc o de
monstrație a studenților de 
Ia centrele de invățămint su
perior medical din iară. Pes
te 1 500 de participanți la 
greva generală a studenților 
au străbătut străzile capita
lei purtind pancarte pe care 
scria : „Viitorul nostru : 
medic-șomer Demonstran
ții au cerut guvernului să 
adopte măsuri urgente de 
Îmbunătățire a sistemului de 
invățămint medical si asigu
rare a locurilor de m'uncâ la 
absolvirea facultăților.

Demonstrații similare 
avut loc la Barcelona și 
alte orașe ale Spaniei.

pe
oteazăSeulului, n 

de presă. Aci 
ale dictatu: 

nemulțumirea uni 
mai largi a!e s<a elevilor împotriva

in dezbaterile a Comisiei Economice
GENEVA 3 'Agerpres). — In 

cadrul celei de-a 42- a sesiuni a- 
nuale a Comisiei Economice a 
O.N.U. pentru Europa (C.E.E./ 
O.N.U.) continuă dezbaterile ge
nerale cu privire Ia locul și ro
iul comisiei în promovarea dia
logului «i conlucrării economic^ 
Intre țările regiunii si creșterea 
eficiente: activităților sale in 
domeniile de interes pentru sta-

Nicolae

intervenția sa. șeful de.e- 
ramâne a prezentat 

.a României. concepția 
ideren'ele președintelui 

dezvoltării unei largi 
rădite colaborări econo- 
țehr.ico-științifice gerte- 
pene și așezări: acesteia 

noi. de egalitate, in-
avansate c 
ea genera'

R->:

a arâ

s‘
de
?3i

propuneri 
la -reuniu 
de la Viei

Repreze 
că C.E.E.O 
a fl un org 
neînloeuit 
dialogului și
afirmarea unități: intereselor 
fundamentale ale popoarelor eu
ropene. pe deasupra deosebiri
lor de sisteme sociale si politi
ce. apartenenței la alianțe poli- 
tico-militare și grupări econo
mice diferite. Date fiind gravi
tatea problemelor economice in
ternaționale și implicațiile lorp.

O.N.U. pentru Europa
profunde pentru pacea șl secu
ritatea mondială, se Impune ca 
C.E.E./O.N.U., țările europene 
să adopte o poziție mai activă 
In soluționarea acestor proble
me. în eforturile vizînd elimi
narea decalajelor între țările 
bogate și țările sărace șl edi
ficarea noii ordini economice in
ternaționale.

Vorbitorul a formulat o serie 
de propuneri concrete pentru 
ca C.E.E.'O.N.U. »ă adopte mă- 
s :r: efective pentru lărgirea 
și aprofundarea cooperării în 
i-meniile comerțului și coope
rării industriale, 
•ehnico-științifice. 
urotejării mediului 
■n- Este necesar n- a spus el — 
sâ se acționeze prin eforturi co
mune pentru stimularea schim- 
b milnr comerciale și a coope- 
rări: in industrie, inclusiv pe 
• -rte piețe, pentru eliminarea 
::sm-<elor de orice natură și 

a . -. căror forme de discrimina- 
re cin calea promovării unui 

merț liber, echitabil.
Tr ■ ■ dată, s-a relevat că este 

necesar să se intensifice colabo- 
rarea in utilizarea tehnologiilor 
industriale nepoluante, recupe- 
rcrea, reciclarea și utilizarea 
deșeurilor, ameliorarea calității 
apei s: aerului in marile con- 
entrăr; urbane, precum și pen- 
' : asigurarea unei securități 

spar.te .r. exploatarea centrale- 
loi

colaborării 
energiei și 

înconjura

$

□creare

Promovarea drepturilor femeiiCuvintul reprezentantului țârii noastre general-europene de la Viena
tare al țârilor europene repre
zintă factori care creează con
dițiile favorabile pentru 
cerea cooperării dintre 
participante la C.S.C.E., 
tru îmbunătățirea 
femeii și pentru 
unei conferințe, așa cum a pro
pus țara noastră, care să exa
mineze amănunțit situația fe
meilor din Europa, modalitățile 
și măsurile ce se impun pentru 
garantarea și exercitarea drep
turilor economice, politice și 
civile ale femeilor, sâ adopte 
recomandări care să contribuie 
la propășirea femeii, la parti
ciparea sporită la viața 
cială și politică in condiții 
deplină egalitate.

tn cadrul lucrărilor reuniunii

Demersuri pentru crearea in Europa centrală

Chilia transmite : Luind cuvin
tul in cadrul dezbaterilor reu
niunii general-europene de la 
Viena. reprezentantul român a 
subliniat necesitatea Includerii 
In sfera cooperării dintre sta
tele europene a problematicii 
promovării drepturilor femeii, 
a participării femeilor. In condi
ții de deplină egalitate. fără 
nici un fel de discriminări, la 
viața economică și socială, la 

■ eforturile de dezvoltare Și pro
gres ale fiecărei țări. S-a evi
dențiat faptul că. in concepția 
României, tradițiile comune ale 
popoarelor 
european, 
și nivelul

de pe continentul 
patrimoniul cultural 
general de dezvol-

de arme nucleare

extin- 
statele 

pen- 
condiției 

convocarea

so- 
de

Lucrările celui de-al V-lea Congres
Uniunii Tineretului

BERLIN 3 (Agerpres). — 
Pornind de Ia obligația de a asi
gura pacea. înscrisă in tratatul 
privind bazele relațiilor dintre 
R.D.G. și R.F.G.. secretarul ge
neral al C.C. al P.S.U.G.. pre
ședintele Consiliului de Stat al 
R.D.G.. Erich Honecker, propu-1 
ne cancelarului federal al 
R.F.G.. Helmut Kohl, inițierea 
de negocieri privind crearea 
unui coridor liber de arme nu
cleare in Europa centrală — 
transmite agenția A.D.N. Propu
nerea este conținută într-o scri
soare înminată de ministrul afa
cerilor externe al R.D.G., Oskar 
Fischer, șefului reprezentanței 
vest-germane la Berlin.

In scrisoare se -menționează7că 
cele două state germane trebuie 
să considere de datoria lor spe
cială să contribuie activ la în
făptuirea unei lumi libere de 
■rme nucleare.

PRAGA 3 (Agerpres) — Pre
ședintele Guvernului R. S. Ce
hoslovace, Lubomlr 
a adresat cancelarului vest-ger- 
man. Helmut Kohl, 6 scrisoare 
in care se arată că Guvernul 
R.S.C.. propune Republicii Fe
derale Germania inițierea de 
tratative vizind crearea in Eu
ropa centrală a unui coridor 
liber de arme nucleare. Guver
nul cehoslovac — se spune In 
documentul relatat de agenția 
C.T.K. — depune eforturi susți
nute pentru eliminarea perico
lului unui război nuclear, sub
liniind că această măsură s-ar 
inscrie ca un pas pe calea înlă
turării pericolului nuclear și 
limitării cursei Înarmărilor nu
cleare. Guvernul 
lovace așteaptă un 
zitiv din partea
R.F. Germania, se 
In încheierea scrisorii, trimisă 
prin intermediul ambasadorului 
R.F.G. la Praga.

Strougal,

R.S. Cehos- 
răspuns po- 
Guvernului 
menționează

Amplă demonstrație a 
denților spanioli, desfășu
rată de-a lungul principa
lelor artere ale Madridului, 
organizată in semn de pro- j 
test față de actuala politică 
in domeniul educației și în- 

vățămintului

HAVANA 3 (Agerpres). — La 
Havana șe desfășoară lucrările 
celui de-al V-lea Congres al 
Uniunii Tineretului Comunist 
din Cuba (U.J.C.). la care par
ticipă 1 300 de delegați, precum 
și reprezentanți de peste ho
tare — informează agenția 
Prensa Latina. Dezbaterile sînt 
consacrate problemelor priorita
re ale vieții economico-sociale 
naționale, educației tineretului 
și rolului acestuia în progresul 
general al Cubei.

In raportul prezentat congre
sului de Roberto Robaina, prim- 
tecretar al U.J.C., s-a eviden-

obiectivele 
organizației 
contribui la

țiat că unul dintre 
fundamentale ale 
de tineret este de a __
dezvoltarea țării, ținînd cont că 
3b la șută din forța de muncă 
o constituie tinerii.

Luind cuvintul. Fide! Castro, 
prim-secretar al C.C. al P.C. 
din Cuba, președintele Consiliu
lui de Stat și al Consiliului de 
Miniștri., ale Republicii Cuba, a 
cerut tineretului să participe 
mai activ la asigurarea dezvol
tării multilaterale a țării. El a 
pus accentul, totodată, pe nece
sitatea îmbunătățirii pregătirii 
profesionale a tinerei generații.

AFRICA AUSTRALĂ
3 (Agerpres) — 
Spd-Africană a 

nouă grupare care

Rezultate ale politicii de 
reconciliere in Afganistan

gul cabinet, pină la formarea 
uni nou guvern.

Consultările in problema for
mării unui nou guvern vor în
cepe, luni, 6 aprilie, sub con
ducerea șefului statului — a 
anunțat cancelaria președin
ției Republicii.
• STABILIREA unor relații 

de bună vecinătate 
socialiste europene 
o sarcină de primă importanță 
a politicii externe a 
subliniază o declarație 
nisterului de Externe al Austri
ei, dată publicității la 
Documentul relevă că relațiile 
de prietenie cu aceste țări, 
promovarea unei astfel de poli
tici externe sînt considerate de 
Austria drept o contribuție ma
joră la asigurarea dezvoltării 
pașnice a continentului european.

• PREȘEDINTELE S.U.A., 
Ronald Reagan, l-a primit pe 
secretarul general al N.A.T.O., 
lordul Carrington. După cum 
relatează agențiile de presă, au 
fost discutate perspectivele rea
lizării unui acord privind 
chetele cu rază 
ne din Europa, 
bleme legate 
N.A.T.O.

cu țările 
reprezintă

Austriei, 
a Mi-
Viena.

ra- 
medie de acțiu- 
precum și pro- 
de activitatea

UNITE au "âc-® STATELE 
ceptat cererea guvernului japo
nez de a se iniția „consultări 
urgente" între cele două părți 
în legătură cu disputa lor co
mercială asupra semiconducto- 
rilor.

Disputa a fost declanșată de 
hotărîrea Administrației Reagan 
de a impune suprataxe supli
mentare importurilor de produ-

se electronice japoneze, argu- 
mentînd că partea niponă a „in
vadat piața americană a semi- 
conductorilor", tncălcînd acordul 
existent in acest domeniu.

Japonia a protestat împotriva 
acestei decizii a S.U.A., apreci- 
ind-o ca o măsură cu. caracter 
protectionist și a dezmințit că 
ar fi încălcat prevederile docu
mentului respectiv.

KABUL 3 (Agerpres). — 
Luind cuvintul în cadrul 
plenarei Comitetului provin
cial Kabul al Partidului De
mocratic al Poporului din Af
ganistan, secretarul general 
al C.C. al partidului. Na- 
jibulah, a subliniat că un 
factor decisiv pentru politica 
de reconciliere națională II 
constituie activitatea parti
dului în rindurile țărănimii, 
întrucit problema țărăneas
că a fost șl rămine o chestiu
ne majoră în procesul dez
voltării economice și sociale 
a societății afgane, relatea
ză agenția Bakhtar. Prezen- 
tlnd unele rezultate ale po
liticii de reconciliere, condu
cătorul afgan a arătat că în 
provincia Kabul au . fost 
create 60 de comisii de recon
ciliere, iar 120 de sate, pre
cum și județul Bagrami au 
fost declarate zone ale păcii. 
S-a precizat, totodată, că 
alte 232 de familii de refu
gia ți au revenit in patrie.

PRETORIA 
în Republica 
fost creată .
își propune ca program politic 
eliminarea apartheidului : Con
gresul sud-african al tineretu
lui. Condus de Peter Macomba, 
el iși propune să sprijine ac
tivitatea altor organizații de
mocratice din Africa de Sud, 
in scopul Irităririi frontului de 
luptă antiapartheid, pentru o 
societate nerasială.

După cum afirmă conducerea 
noii organizații, rindurile ei nu
mără, in prezent, aproximativ 
600 000 de persoana — transmit 
agențiile de presă.

PRETORIA 3 (Agerpres) — 
Studenții «ud-africani continuă 
acțiunile de protest Împotriva 
discriminării rasiale. Potrivit 
agențiilor de presă, aproximativ 
300 de studenți ai Universității 
„Cecil Rhodes" din Graham- 
stown au declarat grevă. Ei cer 
participarea reprezentanților 
studenților și a cadrelor didac
tice africane In organele de 
conducere ale universității. O 
acțiune similară au declanșat și 
studenții Universității africane 
din Pitsburg cerînd retragerea 
forțelor de poliție din campu
sul universitar.

PRETORIA S (Agerpres) — 
Da 20 de zile continuă in R.S.A.

greva muncitorilor din trans
portul feroviar la care iau parte 
peste 18 000 dp . persoane. Cu 
prilejul unei conferințe de pre
să, John Gaetswe, secretar ge
neral al Congresului sindicate
lor din Africa de Sud (SACTU) 
care reunește 600 000 de munci
tori, a arătat că greva din acest 
sector al economiei sud-africane 
va continua pină cînd adminis
trația va satisface cererile gre
viștilor și va lua loc la masa 
negocierilor cu reprezentanții 
sindicatelor. Greviștii cer îm
bunătățirea condițiilor lor de 
viață și muncă, reangajarea 
muncitorilor concediați și eli
minarea discriminării Ia locul 
de muncă.

LISABONA 3 (Agerprea). — 
Conferința anuală a Federației 
partidelor liberale, democratice 
și reformiste europene — ale 
cărei luorărl s-au desfășurat la 
Lisabona — a adoptat o rezo
luție asupra Africii de Sud în 
care cere guvernului minoritar 
rasist de la Pretoria să pună 
capăt tratamentului Inuman a- 
plicat tn închisori deținuților și 
torturării copiilor, transmite a- 
genția Tanlug.

Rezoluția, oare va fi trimisă 
guvernului aud-african. preci
zează că peste 4 000 de tineri 
sub 18 ani «e află arestați tn 
R.S.A.
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Vezuviu

Modelul unei celule vii, confecționat din 
sticlă și avind circa doi metri mărime, va 
completa in curind expoziția Muzeului de 
igienă din Dresda, transmite agenția 
A.D.N. „Celula din sticlă", alcătuită din

„Minotauromahia

„Celula din sticlă"

Doi temerari speologi italieni au cobo- 
rlt circa 300 de metri in craterul vulca
nului Vezuviu pentru a lua probe de mi
nerale, plante și fum. Împreună cu un 
operator de televiziune, care a înregis
trat pe peliculă curajoasa acțiune, ei au 
petrecut in adincuri circa o oră la o tem
peraturi de peste 50 de grade. Întorși la 
suprafață, speologii au declarat că activi
tatea seismică a vulcanului se încadrea
ză in limitele normalului, transmite agen
ția A.D.N.

minată de temperatura straturilor superi
oare ale masei de apă din oceanul plane
tar. Aceleași calcule au relevat, scrie re
vista britanică „Nature", că intensa acti
vitate industrială desfășurată de om a 
dus la creșterea concentrației de bioxid de 
carbon in atmosferă, gaz care contribuie 
in mod hotăritor la formarea „efectului 
de seră". O creștere a concentrației bioxi- 

deteste

900 de elemente, se alătură unei serii ale 
cărei începuturi au fost puse de „bărbatul 
de sticlă" in 1930, după care au urmat 
modelul unei femei, al unui cal și al unei 
vaci. Ele sint destinate studierii diferite
lor procese ce se desfășoară în interiorul 
organismului uman si al animalelor si sint 
curent folosite de studenții facultăților de 
medicină din R.D.G. Inedita . expoziție, 
care însumează circa 100 de piese si a că
rei temă este biologia moleculară, si gene
tica, se va deschide In curtnd în incinta 
muzeului, cel mai mare si mai vechi 
acest gen din lume, ce-și serbează 75 
ani de existență.

Viteza uraganelor
In următorii 30—40 de ani, viteza ura

ganelor care se abat asupra regiunilor 
tropicale și subtropicale ale globului poa
te atinge și chiar depăși 400 de kilometri 
pe oră, ceea ce ar avea efecte de-a drep
tul catastrofale. La această concluzie a 
ajuns profesorul C. Emanuil de la Institu
tul Tehnologic din Massachusetts. Mode- 
lind complexele procese climatice pe un 
calculator, el a ajuns la concluzia că vi
teza viatului din aceste regiuni este deter-

dului de carbon de două ori tn intervalul 
amintit va determina, la rindul ei, o 
creștere, prin „efectul de seră", a tempe
raturii apelor. Iar aceasta va duce la for
marea unor curenți de aer cu viteze deo
sebit de ridicate.

milioane de franci, sumă pentru 
a fost adjudecată, recent, la o lici- 
„Minotauromaliia", o gravură reali- 
de Pablo Picasso in 1935, constituie 
record de vinzare a unei opere de 
contemporană. Recordul anterior fu- 
stabilit de aceeași lucrare, scoasă la

2.5
care
tație
zată
noul 
artă
sese _______ „ __ ...... ,
licitație de galeriile Christies in 1986 și 
vindută pentru suma de 872 000 de franci. 
Gravura a fost realizată pe piele și are 
dimensiunea de 49,8 cm/69 cm.
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